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Пример В.1


Здорово было бы устроить тематическую вечеринку по русским сказкам. Все нарядятся в рубахи и сарафаны, угощение тоже нужно сказочное. На скатерть-самобранку не буду замахиваться, но можно же и попроще что-то выбрать. О, я знаю! И рецепт уже нашла: «…муки пригоршни с две. Замесила на сметане, скатала колобок и изжарила в масле»





Пример В.2


Наш 7-Б класс взял шефство над малышами в детском доме. Чтобы их порадовать мы сочиним пьесу и поставим спектакль по сказке «Колобок».





Пример В.3.


Заведующая детского сада сказала, что спектакли ребятам регулярно показывают взрослые артисты, было бы намного полезнее, если бы мы придумали и сделали настольную развивающую игру, например, про того же Колобка. Пусть дети учатся считать и готовятся к школе.





Пример З.1


Здравствуйте, уважаемые участники и гости конференции!


Я – участник летней этнографической экспедиции по сбору фольклора в детском саду №123 г. Энска – Вася Пупкин. Результатом работы нашей исследовательской группы стало интересное открытие: при пересказе русской народной сказки «Колобок» дети младшей группы воспроизводят текст дословно, а ребята из старшей вносят большое количество дополнений (активно комментируют сюжет, дают характеристики персонажам и предлагают альтернативные варианты концовки). Мы планируем продолжить исследования.


Спасибо за внимание. Готов ответить на вопросы





Пример З.2.


Дорогие кулинары! Рада приветствовать вас на фестивале «Сто рецептов колобков». Я – Маша Пупкина – провела для своих друзей тематическую вечеринку «Русские сказки», на которой украшением стола стал румяный колобок. Готова поделиться с вами рецептом выпекания колобка в аэрогриле. В процессе изготовления я буду рассказывать об ингредиентах, этапах и маленьких кулинарных хитростях, например, как сохранить его форму.





Пример З.3.


Уважаемый председатель и члены экзаменационной комиссии!


Вашему вниманию предлагается аттестационная работа (открыть и положить перед комиссией) выпускника 11-А класса Эрудита Вундеркиндова «Образ Колобка как символ вечных странствий» (легкий поклон ученика). Руководитель – учитель русского языка и литературы Олимпиада Леонардовна Диплом-Лауреатская (легкий поклон учителя).


Оформление и содержание работы соответствуют требованиям к аттестационным работам выпускников. Автор изучил большое количество литературоведческих работ и собрал представительную коллекцию цитат, убедительно доказывающих, что в русской литературе наряду с Онегиным, которым «овладело беспокойство» (Пушкин) и «тучками небесными» (Лермонтов) Колобок является одним из наиболее типичных представителей «вечных странников». Рекомендуемая оценка – «Отлично»





Пример Л.1


Среди учеников четырех параллелей гимназии №1 г. Энска 02.10.2015 был проведен опрос по сказке «Колобок». На графике представлены его результаты. Было опрошено 57 человек. Высота столбца соответствует доле (%) от числа опрошенных в каждом классе.
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Пример Л.2


В результате анализа 9 изданий сказки «Колобок» (библиографический список приведен в приложении) было обнаружено 5 различных вариантов текста, среди которых 3 – с указанием авторов обработки (А. Толстого, К.Д. Ушинского и А.Н. Афанасьева), а 2 без этой информации. При явном совпадении сюжета и сохранении круга действующих лиц наблюдается расхождение в деталях, прежде всего – в описании процесса выпечки колобка, деталей его маршрута и в тексте песенки.





Пример Л.3.


Данные, полученные в ходе летней этнографической экспедиции по сбору фольклора в детском саду №123 г. Энска завершилась интересным открытием. Было установлено, что при пересказе русской народной сказки «Колобок» дети младшей группы воспроизводят текст дословно, а ребята из старшей вносят большое количество дополнений: активно комментируют сюжет, дают характеристики персонажам и предлагают альтернативные варианты концовки





Пример О.1.


Содержание работы «Версии происхождения русской народной сказки «Колобок»


Введение


Взгляды различных авторов на происхождение сказок


Сказки о животных – самые древние из индоевропейских сказок


Связь сказок с мифами и легендами (по Дж. Фрезеру и В. Проппу)


Лунный и солярный циклы как астрономические мотивы сказки «Колобок» (по В. Демину)


Заключение





Пример О.2.


Автор диссертации должен не менее чем за 30 дней до публикации предоставить членам ВАКа для ознакомления краткое содержание своей работы в рекомендуемой форме





Пример О.3.


Аннотация аттестационной работы выпускника 11-А класса


гуманитарной гимназии №1 г. Энска Эрудита Вундеркиндова


«Образ Колобка как символ вечных странствий»


Руководитель: Олимпиада Леонардовна Диплом-Лауреатская, уч. русского языка и литературы


Автор изучил большое количество литературоведческих работ и собрал представительную коллекцию цитат, убедительно доказывающих, что в русской литературе наряду с Онегиным, которым «овладело беспокойство, охота к перемене мест» (Пушкин) и «тучками небесными» (Лермонтов) Колобок является одним из наиболее типичных представителей «вечных странников»
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