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                                            Введение

              Каждый учебный предмет имеет свою специфику и соответственно специфику использования тех или иных методов, технологий обучения. Метод проектов в последнее время приобретает все больше сторонников. Однако надо предупредить, что в последнее время проектом стали называть любое мероприятие, создание любого продукта даже без целостной и детальной проработки. Следует различать широкое толкование проекта как понятия и метода проектов. Метод - это дидактическая категория, совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности; путь познания, способ организации процесса познания. Поэтому, если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду именно способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию). Разработка должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом (Е.С.Полат). В основу метода проектов положены: идея, составляющая суть понятия «проект», его прагматическая направленность на результат, который можно получить при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Чтобы добиться таких результатов, необходимо научить детей самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей; прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения.  Метод проектов – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых (порой и путем самообразования).  Активное включение учащихся в создание тех или иных проектов дает возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде (И. Чечель). Метод проекта можно использовать как в урочной работе, так и во внеурочной деятельности в зависимости от вида проекта и его практической значимости. В пособии дается описание типов и видов проектов, которые можно использовать в работе педагога.             
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1. История возникновения метода проектов
       Метод проектов – идея, практика, технология, позволяющая перебросить мост между опытом и проблемами педагогов первой трети 20 века и исследованиями сегодняшнего времени. 

       В методе проектов как педагогической технологии нашел свое воплощение комплекс идей, наиболее четко представленный американским педагогом и философом Дж.Дьюи (1859-1952). Дьюи (и его коллеги) утверждали примерно следующее.

        Детство ребенка – не период подготовки к будущей жизни, а полноценная жизнь. Следовательно, образование должно базироваться не на тех знаниях, которые когда-нибудь в будущем пригодятся, а на том, что остро необходимо ребенку сегодня, на проблемах его реальной жизни. Всякая деятельность с детьми (в том числе и обучение) должна строиться с учетом их интересов, потребностей, основываясь на личном опыте ребенка.

        Основной задачей обучения является исследование детьми вместе с учителем окружающей жизни. Все, что ребята делают, они должны сами (один, с группой, с учителем, с другими людьми) спланировать, выполнить, проанализировать, оценить и, естественно, понять, зачем они это сделали.

          В.Кильпатрик, сотрудник Дьюи, писал в книге «Основы метода»
 (1928 год): «..1) внутренний учебный материал (т.е. вытекающий из природы и интересов учащихся); 2) целесообразная деятельность; 3) обучение как непрерывная перестройка жизни и поднятие ее на высшие ступени - вот три основы новой педагогики».

          Рудольф Штайнер, известный австрийский педагог, также считал необходимым учить детей применять получаемые ими знания в решении практических задач.                                                  
         Программа в методе проектов строится как серия взаимосвязанных проектов, вытекающих из тех или иных жизненных задач. Тем самым для выполнения проекта необходимо построить собственную деятельность совместно с другими детьми, найти, добыть знания, необходимые для выполнения этого проекта, и выполнить его.

         Таким образом, разрешая свои жизненные задачи, строя отношения друг с другом, познавая жизнь, дети получали необходимые для этой жизни знания, причем не в дискретном виде, а уже синтезированном, как это есть в реальной жизни. Изучение конкретных проектов, реализованных в первой трети 20 века в Америке, где применение этого метода было достаточно распространено, позволяет лучше понять наши сегодняшние возможности и

направления поисков при создании собственных проектов. Выделим, прежде всего два типа проектов из реализованных в те годы.

             Первый проект -работа сельских школ, где удавалось действительно построить систему проектов, полностью завязанных на реальной жизни. Подробно такой опыт описан в книге Е.Коллингса «Опыт работы американской школы по методу проектов»  (М., Новая Москва,1926).
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         В исследовании констатируется, что учебная программа «может быть полностью выбрана из целей, поставленных себе детьми в реальной жизни».

Приводятся данные, что практически по всем  параметрам (успехи учеников, их отношение к школе  и образованию, поведение вне школы, отношение родителей к школе, улучшение общинной жизни вокруг школы) опытная школа опережает контрольные.

          Второй тип проектов – проекты, проводимые в городских школах. Здесь основная масса проектов базируется больше на самом учебном предмете (несколько  учебных предметах) и отталкивается от них и интересов учеников. Это не всегда проекты-дела, чаще они носят учебный характер или являются проектами «мнимых дел». Это игры, имитирующие реальные дела, литературные проекты, географические «путешествия». При этом отметим, что важно было, чтобы создался интерес и увлечение у ребят, чтобы основные виды школьных работ концентрировались на живом и жизненном материале; обращалось много внимания на совместную деятельность детей, на отношения между ними, на их умение разобраться в реальной жизни.       
            В России педагогические идеи, связываемые прежде всего с именем Дж.Дьюи, первым реализовал на практике С.Т.Шацкий со своими товарищами, начав свою длительную работу в 1905 году. После революции в России эти идеи нашли благодатную почву. Фактически на них опираются «Декларация о единой трудовой школе» 1918 года, Программа ГУСа. Реализовывались они как в чисто воспитательной практике, так и в обучении. В двадцатые годы добрались до России и Дальтон-план, и метод проектов,  и другие новые технологии обучения. Вопрос о методе проектов широко дискутировался в педагогической печати. Метод применялся многими учителями. Трансформация его на нашей почве дала комплексный метод, метод жизненных заданий, метод исканий и многие другие вариации. (Бригадно-лабораторная система фактически также была измененным вариантом, построенным на основе нескольких «американских» методов, в частности Дальтон-плана.)

      Отличие воплощения метода проектов у нас от  американского варианта было прежде всего в том, что советскими педагогами делался принципиальный упор на общественно полезную, трудовую, идеологическую направленность всех проектов. Меньше внимания уделялось учебным проектам, что привело к ослаблению содержательного наполнения деятельности детей.

        В стране велся широкий поиск, который подразумевал как достижения, так и ошибки. Во многих школах метод проектов применялся успешно. Выстраивалась определенная система, нарабатывались проекты (комплексы), включающие в себя основные программные знания. Все это мы можем проследить по педагогической печати того времени. Этот процесс был прерван постановлением ЦК ВКП (б) в 1932 году.          В России метод проектов начал использоваться уже в 30-ые годы известным педагогом А.С. Макаренко в работе с беспризорными детьми. 
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 Работа эта носила коллективных характер и была заключена в выполнении конкретной работы, а именно, посадка деревьев, работа в подсобном хозяйстве. Его последователи также за основу в работе с детьми считали общественно-полезный труд, который дает конкретные результаты, готовый продукт, который мы называем проектом.

  Сегодня, говоря «метод проектов», мы понимаем под этим словосочетанием и определенный комплекс идей, и достаточно четкую педагогическую технологию, и конкретную практику работы педагогов.                                              
2. Типы проектов
      Рассмотрим общедидактическую типологию проектов.
      Прежде, всего,   определимся с типологическими признаками:

1) доминирующий в проекте метод или вид деятельности: исследовательский, творческий, ролево-игровой, информационный, практико-ориентированный и т.п.;

2) предметно-содержательная область: монопроект ( в рамках  одной области знаний) и   межпредметный проект;
3) характер координации проекта:  с открытой, явно координацией  (непосредственный) и со скрытой координацией ( неявной, имитирующей участника проекта);
4) характер контактов (среди участников одной школы, одного класса, города, региона, одной страны, разных стран мира):  внутренний, или региональный, и международный;
5) количество участников проекта (личностные, парные, групповые); 
6) продолжительность проекта (краткосрочный, средней продолжительности, долгосрочный).
3. Виды проектов

Исследовательские проекты

         Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, обоснования актуальности м предмета  исследования для всех участников, обозначения источников информации, продуманных методов, результатов. Они полностью подчинены логике небольшого исследования и имеют структуру, приближенную к подлинно научному исследованию или полностью совпадающую с ним (аргументация актуальности принятой для исследования темы; определение проблемы исследования, его предмета и объекта; обозначение задач исследования; определение методов исследования, источников информации; выдвижение гипотез решения обозначенной проблемы, определение путей ее решения; обсуждение полученных результатов, выводы; оформление результатов исследования; обозначение новых проблем для дальнейшего процесса исследования.
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Творческие проекты
Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов. Они, как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Она только намечается и далее развивается, подчиняясь принятой группой логике совместной деятельности, интересам  участников проекта. В данном случае следует договориться о планируемых результатах и форме их представления (совместной газете, сочинении, видеофильме, драматизации, ролевой игре и т.д.). Это могут быть проблемы, связанные с содержанием какого-либо произведения, статьи фильма, жизненной ситуации. Это может быть фантастика.

Оформление результатов проекта требует четко продуманной структуры в виде сценария видеофильма, драматизации, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа, дизайна и рубрик газеты, альманаха, альбома и т.д.  
Ролево-игровые проекты

          В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта, особенностью решаемой проблемы, Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые ситуациями, придуманные участниками. Результаты таких проектов могут намечаться в начале проекта, а могут проявляться лишь к его окончанию. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является ролево-игровая.
Информационные проекты

        Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-либо объекте, явлении: ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты, также как и исследовательские, требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематической корректировки  по ходу работы над проектом. Структура такого проекта может быть обозначена следующим образом: цель проекта, предмет информационного поиска, источники информации (средства СМИ, базы данных, в том числе электронные, интервью, анкетирование, проведение  « мозговой атаки» и т.п.); способы обработки информации (анализ, синтез, обобщение, сопоставление с известными фактами аргументированные 
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выводы); результат информационного поиска (статья, аннотация, реферат, доклад, видео и т.п.);  презентация (публикация, в том числе в сети Интернет, обсуждение в телеконференции и т.п.).

      Такие проекты часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их органической частью, модулем. 
Практико-ориентированные проекты

        Эти проекты отличает четко  обозначенный с самого начала результат деятельности участников проекта, который обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников (документ, созданный на основе полученных результатов исследования по экологии, биологии, географии, исторического, литературного характера; программа действий; рекомендации, направленные на ликвидацию выявленных несоответствий в природе, обществе; проект закона; справочный материал; словарь, например, обиходной школьной лексики; дизайн дома, квартиры, учебного кабинета; проект школьного зимнего сада и т.п.).

         Такой проект требует хорошо продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого их них, четкие результаты совместной деятельности и участие каждого в оформлении конечного продукта. Здесь особенно важно хорошая организация координационной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий, в организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, а также организация систематической внешней оценки проекта. 
         По признаку предметно-содержательной области проекта можно выделить монопроекты и межпредметные проекты.   
Монопректы
       Как правило, такие проекты проводятся в рамках одного учебного предмета. При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы программы. Разумеется, работа над монопроектами предусматривает применение знаний из других областей для решения той или иной проблемы. Но сама проблема лежит в русле собственно филологического, лингвистического, культурологического знания. Подобный проект также требует тщательной   структуризации по урокам  с четкими обозначением не только целей и задач проекта, но и тех знаний, умений, которые ученики предположительно должны в результате приобрести. Заранее планируется логика работы на каждом уроке по группам (роли в группах распределяются учащимися), форма презентации, которую выбирают участники проекта самостоятельно. Часто работа над такими проектами 
имеет свое продолжение в виде индивидуальных или групповых проектов во внеурочное время.
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Межпредметные проекты

       Межпредметные проекты, как правило, выполняются во внеурочное время. Это могут быть небольшие проекты, затрагивающие два-три предмета, а также достаточно объемные, продолжительные, общешкольные, планирующие решить ту или иную достаточно сложную проблему, значимую для всех участников проекта. Такие проекты требуют очень квалифицированной со стороны специалистов, слаженной работы многих творческих групп, имеющих четко определенные исследовательские задания, хорошо проработанные формы промежуточных и итоговых презентаций.

           По характеру координации это могут быть проекты с открытой,  явной координацией и со скрытой координацией (это относится в основном к телекоммуникационным проектам).

Проекты с открытой, явной координацией

       В таких проектах координатор проекта участвует в проекте в собственной своей функции, ненавязчиво направляя работу его участников, организуя в случае необходимости отдельные этапы проекта, деятельность отдельных его участников (например, если нужно договориться о встрече в каком-то официальном учреждении, провести анкетирование, интервью со специалистами, собрать репрезентативные данные и т.п.).

Проекты со скрытой  координацией

          В таких проектах координатор выступает как полноправный участник                           проекта (один из…).  В проект может быть введен специалист из конкретной области, связанной с проблемой проекта.
Что касается характера контактов, то проекты могут быть внутренними или региональными  (т.е. в одной стране), и международными. 

Внутренние, или региональные, проекты

    Это проекты, организуемые или внутри школы, на уроках по одному предмету, или междисциплинарные, или между школами, классами внутри региона, одной страны. (Это относится только к телекоммуникационным проектам).
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Международные проекты
 Участниками проекта являются представители разных стран.

 Эти проекты представляют исключительно интерес, для их реализации   требуются средства информационных технологий.

    По количеству участников проектов можно выделить проекты: личностные, (между двумя партнерами, находящимися в разных школах, регионах, странах); парные (между парами участников); групповые (между группами).

  В последнем случае очень важно правильно с методической точки зрения организовать эту групповую деятельность участников проекта (как в группе своих учеников, так и  в объединенной группе участников проекта различных стран и т.д.). Роль педагога – координотора в этом случае особенно важна. 
                             3.13. 
                 По продолжительности проведения проекты могут быть       краткосрочные (для решения проблемы или части более значимой проблемы); средней продолжительности (один-два месяца) и  долгосрочные (до года).
                       Как правило, краткосрочные проекты проводятся на уроках по отдельному предмету иногда с привлечением знаний из другой учебной дисциплины. Что касается проектов средней продолжительности и долгосрочных, то такие проекты, обычные и телекоммуникационные, внутренние или международные, являются междисциплинарными,  и,  содержат достаточно значимую проблему,  или несколько взаимосвязанных проблем. Тогда они могут представлять собой целостную программу             (совокупность проектов, решающих одну значимую проблему). Такие проекты, как правило, проводятся во внеурочное время, хотя отслеживаться могут и на уроках.        
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4. Основные требования к использованию метода проектов

1.     Наличие значимой и в исследовательском, творческом плане проблемы или задачи, требующей интегрированного значения, исследовательского поиска для ее решения (например, проблема свободного времени у молодежи, проблема отношений между поколениями и т.п.).

2.    Практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов (например, доклад в соответствующие службы о демографическом состоянии данного региона, план обустройства дома и т.п.). 

3.     Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся на уроке или во внеурочное время. 

4.     Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов и распределением ролей).

5.      Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования;  выдвижение гипотезы и ее подтверждение; обсуждение методов исследования; оформление конечных результатов; анализ полученных данных; подведение итогов; корректировка; выводы. Использование в ходе совместного исследования  метода «мозговой атаки», «круглого стола», творческих отчетов, защиты проектов и т.п.     
5.     Этапы выполнения проекта
1.      Представление ситуаций, позволяющих выявить одну или несколько проблем по обсуждаемой тематике.

2.      Выдвижение гипотезы решения поставленной проблемы («мозговой штурм»), обсуждение и обоснование каждой из гипотез.

3.      Обсуждение методов проверки принятых гипотез в малых группах (в каждой группе по одной гипотезе), возможных источников информации для проверки выдвинутой гипотезы; оформление результатов.

4.       Работа в группах над поиском фактов, аргументов, подтверждающих или опровергающих гипотезу.

5.       Защита проектов (гипотез решения проблемы) каждой из групп с оппонированием со стороны всех присутствующих.

6.        Выявление новых проблем.
6.      Защита проекта

       В ходе защиты проекта можно выделить отдельно деятельность педагога и деятельность учащихся, также выявить два результата. Первый (скрытый) - это педагогический эффект от включения школьников в «добывание знаний» и их логическое применение: формирование 
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личностных качеств, мотивация, рефлексия и самооценка, умение делать выбор и осмысливать как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности. Именно эта результативная составляющая часто остается вне сферы внимания учителя, и к оценке предъявляется лишь сам проект. Если же к тому же он еще  и красочно оформлен или сопровождается  макетом, видеороликом, то о личностном факторе и вовсе не вспоминается. Поэтому необходимо начинающему руководителю проектирования записывать краткие резюме по результатам наблюдений за учащимися, это позволить быть более объективным на самой защите.

       Вторая составляющая оценки результата – это собственно та видимая часть «айсберга», которая и является выполненным проектом. Причем оценивается не объем информации (что изучено), а ее применение в деятельности (как применен) для достижения поставленной цели. 

        Вполне понятно, что обычная пятибалльная шкала оценки при этом не подходит. Иногда отдельно оценивается полученный результат, защита проекта и его оформление. Три эксперта (учащийся или «команда», педагог, одноклассники) выставляют три оценки, а результатом является среднеарифметическая величина. Даже коллективные проекты могут быть оценены индивидуально.                    
7. Рейтинговая оценка проекта
         При данной системе оценивания проекта для каждого учащегося составляется индивидуальная карта. В ходе защиты она заполняется педагогом, одноклассниками и затем самим учеником. После этого подсчитывается среднеарифметическая величина из расчета баллов, выставляемых в данной позиции:

      80 – 100 баллов – «5»

      60 – 80 баллов – «4»

      30 – 60 баллов – «32

      10 – 30 баллов –«2»
            В оценку проекта входят критерии оценивания процесса проектирования и защиты проекта. Вот как это выглядит:

           Процесс проектирования оценивается по интеллектуальной активности учащегося, его  творчества, практическая деятельность, умение работать самостоятельно.  

           При защите проекта учитывается результативность, оформление, представление проекта и умение отвечать на вопросы. Каждый из вышеперечисленных критериев имеет определенные баллы. (См. Приложение 1).
          Можно использовать более сложный рейтинговый подход, где выделены и оцениваются 10 критериев на 4 уровня (0, 5, 10,20 баллов). Сложность заключается не в оценке, а в повышенных критериях, приближенных к вузовским (См. Приложение 2). Сама оценка складывается из суммы среднеарифметической величины коллективной 
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оценки, самооценки и оценки  преподавателя (естественно, для получения средней величины сумма делится на три). Выделяются 5 критериев выполнения  и 5 критериев защиты проекта, каждый из них оценивается отдельно. Правда, при этом  подходе исключена оценка собственно деятельности учащегося в процессе проектирования. 

         Вот так выглядят критерии оценки.
         Оформление и выполнение проекта:

1. Актуальность темы и предлагаемых решений, реальность. Практическая направленность и значимость работы.

2. Объем и полнота  разработок, самостоятельность, законченность, подготовленность к опубликованию.

3. Уровень творчества, оригинальность раскрытия темы, подходов, предлагаемых решений.

4. Аргументированность предлагаемых решений, подходов, выводов, полнота библиографии, цитируемость.
5. Качество записи: оформление, соответствие стандартным требованиям, рубрицирование и структура текста, качество эскизов, схем, рисунков; качество и полнота рецензии.

          Защита

1. Качество доклада: композиция, полнота представления работы, подходов, результатов; аргументированность, объем тезауруса, убедительность и убежденность.
2. Объем и глубина знаний по теме (или предмету), эрудиция, межпредметные связи. 

3. Педагогическая ориентация: культура речи, манера, использование наглядных средств, чувство времени, импровизационное начало, удержание внимания  аудитории.

4. Ответы на вопросы: полнота и аргументированность, убедительность и убежденность, дружелюбность, стремление использовать ответы для успешного раскрытия темы и сильных сторон работы. 

5. Деловые и волевые качества докладчика: ответственное решение, стремление к достижению высоких результатов, готовность к дискуссии, способность работать с перегрузкой. Доброжелательность, контактность.
Суммарная оценка работы и защиты:

Отлично  - 155 – 200 баллов

Хорошо – 100 – 154 балла

Удовлетворительно – менее 100 баллов.

 Теперь преподавателю следует лишь подготовить упрощенную экспертную таблицу, обозначив критерии номерами от 1 до 10.
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Еще один способ оценки

Весьма интересен способ оценки, разработанный доцентом МПГУ П.С. Лернером. Правда, в данном случае речь идет не об оценке выполненного проекта, а о выполнении ряда творческих заданий. Оценивается не конкретное задание, а общее влияние исследовательской поисковой деятельности на образовательный процесс. Здесь также предлагается комплексный вариант, интегрирующий объективную часть (коллективное оценивание экспертов – учащихся данного класса, группы) и часть субъективную, формируемую самим учащимся и преподавателем по всем 12 позициям. Полученную сумму, естественно, следует разделить на 3 (по числу экспертных групп). 

Объективная часть:

1. Полнота присутствия на занятиях, где обсуждались творческие задания.

2. Внимательность на занятиях, выполнение установленных требований.

3.  Уровень познавательной активности (выступления, вопросы, поиски ответов на вопросы).

4. Качество выполнения основных и дополнительных творческих заданий.

5. Уровень обучаемости, восприимчивости.

6. Волевые качества в учении, устремления к личным высоким достижениям в учении.

Субъективная часть:

1. Внимательность на занятиях, качество выполнения установленных требований.

2. Уровень познавательной активности  (участие в поисковой  и исследовательской деятельности на занятиях).
3. Качество выполнения основных, дополнительных и специальных творческих заданий.

4. Уровень интереса к содержанию занятий, введению новых педагогических технологий.

5. Влияние занятий по курсу с творческими заданиями на улучшение успеваемости по другим предметам.

6. Степень расширения кругозора.

Оценивание по всем критериям проводится по 10-ти балльной системе.
Коллективная экспертная оценка проектов и творческих заданий позволяет снять субъективность, однако еще не дает полного педагогического эффекта от проектной деятельности. Для этого необходимо дать возможность  каждому учащемуся поразмышлять, что дало выполнение этого учебного задания лично, что не удалось по собственной вине, и в чем именно это заключалось (непонимание, 
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недостаток информации, неадекватное восприятие своих возможностей и т.п.). Обнаружив объективные причины  неудач, следует подумать о том, как  избежать их в будущем. Ну а если все прошло успешно, то давайте опять-таки постараемся найти слагаемые удачи. Важно, что такое размышление учит учащихся адекватно оценивать себя и других.

        Мы перечислили несколько вариантов оценки проектов и творческих заданий учащихся. Невозможно  говорить об абсолютно верном измерении качества и процесса проектирования, ибо оценка предполагает измерение результата и сравнение его эталона у нас не существует. Педагоги, использующие  метод проектов, знают, что в различных классах, группах в разные годы критериальная база отлична от воображаемого эталона. Причем это отличие может иметь  как положительную, так и отрицательную динамику. Опыт показывает, что ведущую составляющую успешности выполнения проектов все-таки представляет не когнитивная, а воспитательная функция, хотя, естественно, огромную роль играет и функция развивающая.   
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· Метод проектов на уроках

иностранного языка.

Метод проектов предлагает использование широкого спектра проблемных, исследовательских, поисковых методов, ориентированных  на реальный практический результат, значимый для студента, с одной стороны, а с другой – разработку проблемы целостно с учетом различных факторов и условий решения и реализации результатов.

ВИДЫ ПРОЕКТОВ:

1. Исследовательские. Они полностью подчинены логике небольшого исследования и имеют структуру, приближенную к подлинно научному исследованию.

2. Творческие. Предполагает соответствующее оформление результатов – в виде сценария видеофильма, программы праздника, плана сочинения, репортажа, дизайна и т.д.

3. Информационные. Направлены на сбор информации о каком-либо явлении, часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их органичной частью, модулем.

4. Практико-ориентированные. Ориентированы на социальные интересы самих участников (справочный материал, словарь, дизайн дома).

5. Монопроекты. Проводятся в рамках одного учебного предмета, при этом выбираются наиболее сложные разделы и темы по программе, связанные со страноведческой, социальной, исторической тематикой. Работа над монопроектами предусматривает применение знаний из других областей для решения той или иной проблемы.

6. Межпредметные. Выполняются во внеурочное время, затрагивают 2-3 предмета.

7. Международные и региональные проекты. Организуются или внутри одного учебного заведения на уроках по одному предмету, или между учебными заведениями, между группами региона, других стран.

ЭТАПЫ ПРОЕКТОВ:

1. Подготовительный. Включает следующие шаги: планирование проектов в рамках учебной программы, выдвижение идеи на уроке, обсуждение идеи студентами, выдвижение ими своих идей, аргументирование своего мнения (этот этап имеет место, если речь идет о большом, то есть длительном проекте).

2. Организация работы: формирование микрогрупп, распределение заданий в микрогруппах, практическая деятельность в рамках проекта.

3. Завершающий этап: промежуточный контроль (при длительном проекте), обсуждение способа формирования проекта, документирование проекта, презентация результатов проекта, подведение итогов выполнения проекта.

4. Этап практического использования результатов проекта в качестве наглядных пособий, докладов на других уроках и т.п.
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                                                                                             Приложение 1
Рейтинговая оценка проекта

Защита проекта                                                     Процесс проектирования
	Фамилия 
имя
	Достигнутый    результат
	Оформление

	Представление

	Ответы на вопросы
	Интеллектуальная активность
	Творчество

	Практическая направленность
	Умение работать самостоятельно

	
	15
баллов
	15
баллов
	15

баллов
	15

баллов
	10 баллов
	10 баллов
	10 баллов
	10 баллов


80 -100 баллов – «5»
60-80    баллов – «4»

30-60    баллов – «3»

10-30    баллов – «2»

                                                                                                Приложение 2
Четырехуровневая рейтинговая оценка проекта

	Баллы


	Фамилия, имя


	Оценка работы

	5,10,20
	Актуальность, новизна предлагаемых решений, сложность темы
	

	5,10,20
	Объем разработок и количество предлагаемых решений
	

	5,10
	Реальность и практическая ценность
	

	10,20
	Уровень самостоятельности
	

	5,10,20
	Качество оформления записки, плакатов и др.
	

	5,10
	Оценка рецензентом
	

	5,10,20
	Качество доклада
	Оценка защиты

	5,10,20
	Проявление глубины и широты задания по данной теме
	

	5,10,20
	Проявление глубины и широты задания по данному предмету
	

	5,10
	Ответы на вопросы преподавателя
	

	5,10
	Ответы на вопросы учащихся
	

	5,10,20
	Оценка творческих способностей докладчика
	

	5,10,20
	Субъективная оценка деловых качеств докладчика
	

	
	Итоговая оценка (балл)

180-220 – отлично

120-175 – хорошо

90-115 – удовлетворительно

менее 80 - неудовлетворительно
	


                                                                                       Приложение 3
Проект на уроке английского языка

Методическая разработка занятия по теме

«Великие педагоги прошлого»

Специальность: 0312

                                                                            Преподаватель: Павленко Т.А.
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          Как известно, метод проекта можно использовать не только на уроке, а чаще эффективнее его использовать как элемент самостоятельной работы студентов вне урока. Это позволяет решить ряд важных задач:

· Студент получил определенные знания на уроке и продолжает ими пользоваться, выполняя самостоятельную работу по теме;
· Студент получает возможность осуществлять творческую работу  в рамках заданной темы, самостоятельно добывая необходимую информацию;  

· Студент становится партнером преподавателя и консультантом для других;

· Усиливается индивидуальная и коллективная ответственность каждого студента за конкретную работу в рамках проекта, так как каждый, работая индивидуально или в микрогруппе, должен представить всей группе результаты своей деятельности;

· Совместная работа учит студентов доводить начатое дело до конца, они должны создать стенгазеты о русских педагогах.

Тема проекта «А.С.Макаренко и К.Д.Ушинский»

Цели работы над проектом: 

1. Закрепить знания лексического материала по теме «Великие педагоги прошлого и настоящего времени».
2. Самостоятельно подобрать дополнительную информацию из других источников по данной теме.

3. Составить и оформить стенгазету.

Этапы работы:

1. Подготовительный, который включает в себя следующие шаги:

· Планирование проекта в рамках программы.

· Выдвижение идеи преподавателем на уроке.

· Обсуждение идеи студентами, выдвижение ими своих идей.

2. Организация работы:

· Формирование микрогрупп.

· Распределение заданий в микрогруппах.

· Практическая деятельность студентов в рамках проекта.

3. Завершающий этап:

· Промежуточный контроль.

· Документирование проекта.

· Презентация результатов проекта всей группе.

· Подведение итогов выполнения проекта: обсуждение результатов, выставление оценок и т.д.

4. этап практического использования результатов проекта (в качестве наглядных пособий).  
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1. Подготовительный этап 
· Студенты знакомятся с данными темами по методическому пособию.

· Записываются основные биографические данные педагогов.

· Выбирается форма презентации – стенгазета.
2.  Организация работы:

· Группа делится на микрогруппы: 

первая группа занимается поиском и оформлением материала о А.С.Макаренко;

вторая группа собирает дополнительную информацию о К.Д.Ушинском.  

· Распределение заданий в микрогруппах по следующему плану:

а\ биография педагога

б\ образование

в\ педагогическая деятельность

г\ литературная деятельность

д\ вклад в педагогику

· Студентами подбираются фотографии, иллюстрации, ведутся записи.

3. Завершающий этап 
· Стенгазета оформляется на основе подобранных фотографий, иллюстрации и продумываются ключевые слова, несущие основную смысловую нагрузку дополнительной информации.
· На уроке стенгазета оформляется и микрогруппа проводит защиту своего проекта.

·  Микрогруппы обмениваются стенгазетами и на этом же уроке воспроизводят готовую информацию на уроке с помощью основных ключевых слов.

4.Этап практического использования результатов проекта

           По данным проектам, отсутствующие на уроке-презентации студенты могут восстановить свой пробел в знаниях о великих педагогах и воспроизвести материал на английском языке.

            Такая форма работы помогает успешному усвоению определенной тематической лексики, усиливает индивидуальную и коллективную ответственность студентов за конкретную работу в рамках проекта, студенты видят результаты своего труда, который можно использовать в качестве наглядного пособия.  

                                                                                                         Приложение 4
Проектная работа
Russians-Some Typical Traits
Специальность:0307

Курс:1
                                                                      Выполнила:
                                                                      Студентка: Мильтова Мария

                                                                      Проверила: Павленко Т.А.  
2
     Данный проект был представлен на экзамене по английскому языку. 

Группа физкультурного отделения получила материал по подготовке и защите проектов к экзамену по теме «Обычаи и традиции русских людей». Преследовалась основная цель: вернуть студентов к истокам русской культуры через работу над иноязычным текстом и стимулировать общение студентов на английском языке через защиту проекта.  

Цели данного проекта:

· Проработать тематическую лексику и приготовить ее презентацию с помощью иллюстраций.
· Сделать художественный перевод иноязычного текста на русский язык.
· Оформить и защитить проект на экзамене.
Этапы работы над проектом:
· Постановка задачи  выполнения проекта.

· Обсуждение содержания текстов (у каждого студента свой  текст).

· Выбор формы защиты проекта (составление денотативных карт,  хронологических таблиц, выполнение рисунков, иллюстрирующих основное содержание текста и т.д.).
· Проверка первоначального перевода.

· Проверка художественного перевода.

· Защита проекта на экзамене.

Рейтинговая оценка проекта:

Состояла из оценки процесса проектирования и оценки защиты проекта.

Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования
«Голышмановский агропедагогический колледж»

PROJECT
Ivan Shishkin

Student: Grigoryeva Tatyana
Group: NK 09\04

Teacher: Pavlenko T.A.

2006
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Данный проект был выполнен и защищен на экзамене по английскому языку.  

Студенты школьного отделения готовили проекты по теме «Экологические проблемы современного мира». Основная цель данного экзамена: выявить уровень развития устной речи студентов и навыков перевода текстов с русского языка на английский. 

Цель данного проекта заключалась в поиске и переводе  информации о русском художнике И. Шишкине и его роли   привития любви к родной природе, родному краю через свое творчество. 
Этапы работы:
· Подготовительный: распределение материала по тематике; обсуждение идеи студентами; выдвижение ими своих идей.

· Организация работы: подбор дополнительной информации в соответствии с общей темой; поиск решения и оформление проекта; подбор ключевой тематической лексики. 
·   Завершающий этап: промежуточный контроль; презентация проекта группе; подведение итогов и защита проекта на экзамене. 
Рейтинговая оценка защиты состояла из оценки процесса проектирования и оценки защиты
                           Ivan  Shishkin
I.Shishkin is one of Russian outstanding landscape  painters. He was born in 1832 in Yelabuga, a small town on the bank of the Kama River. In 1832 Shishkin entered to the Moscow Art School. After graduating in 1856, he entered to the St.Petersburg Academy of Fine Art. In 1857 Shishkin was awarded one of the highest Academy prizes, the silver medal for drawing. He graduated from the Academy  with its highest awards, the First  Gold Medal and a three-year scholarship studing abroad. When Shishkin came back to Russia he was already famous for his artistic reproductions of scenery.

In 1870 Shishkin became one of the founders of the Association of Mobile Art Exhibitions (“Peredvizhniki”). It was a union of painters of the realistic school. Shishkin held a special place among famous landscape artists of the realistic school. In his best canvanses he showed power and beauty of nature. 

Shishkin’s most important canvanses are “Rye”, where he shows beauty of Russian nature and fruitfulness of pleasant labour; “Morning in Pine Wood”, where he shows the moment when the first rays of the sun are breaking through and the night mist is lifting. The forest is waring up from its sleeping. 

His other canvanses-“Fog Wood”, “Wind-fallen Trees”, “The Oaks” and another – show beauty and power of nature.

Shishkin was a brilliant techer. He often helped young artists to mastering of professional skills.           
Иван Шишкин
И. Шишкин - один из выдающихся пейзажистов России. Он родился в 1832 году в Елабуге, маленьком городке на берегу реки Камы. В 1852  году Шишкин поступает в Московскую художественную школу. После получения высшего образования в 1856 году он поступает в Санкт – Петербургскую Академию искусств. В 1857 году Шишкин был награжден одним из самых высоких призов Академии - серебряной медалью за рисование. Он закончил Академию с ее самыми высокими наградами, Первой золотой медалью, и трехлетней стипендией для учебы за границей. Когда Шишкин вернулся назад в Россию, он был уже известным своими художественными репродукциями пейзажа. 

В 1870 году Шишкин стал одним из основателей Ассоциации передвижных  художественных выставок («Передвижники»). Это был союз живописцев реалистической школы. Шишкин занимал особое место среди известных пейзажистов реалистической школы. В своих лучших холстах он показал власть и красоту природы. Наиболее известные холсты Шишкина – «Рожь», где он показывает красоту российской природы и плодотворности  крестьянского труда; «Утро в сосновом лесу», где он показывает момент, когда первые лучи солнца прорываются и ночной туман исчезает. Лес пробуждается ото сна. 

Его другие холсты – «Туманный лес», «Качающиеся деревья», «Дубы» и другие – показывают красоту и власть природы.

Шишкин был прекрасным учителем. Он часто помогал молодым художникам совершенствовать свои профессиональные навыки. 

Key – words:
Outstanding landscape painter – выдающийся пейзажист 

To enter to - поступать
The Moscow Art School – Московская художественная школа
To graduate  - закачивать
The St. Petersburg Academy of Fine Arts- Санкт – Петербургская Академия искусств
To be awarded – быть награжденным
The silver medal for drawing – серебряная медаль за рисование
The Fisrt Gold Medal – первая золотая медаль
A three – year scholarship – трехгодичная стипендия
Reproduction of scenery – репродукция пейзажа 

The Association of Mobile Art Exhibition – ассоциация передвижных художественных выставок
Canva - холст
Fruitfulness of peasant labour – плодотворность крестьянского труда
The main dates  of  Shishkin’s  biography 

1832 – He was born
1852 – He entered the Moscow Art School
1856 – He entered the St. Petersburg Academy of Fine Art
1857 – He was awarded the highest awards
1870 – He  was a founder of “Peredvizhniki”
PROJECT

Protection of Enviroment

Student: Belakova Nina

Group NK 09|04

Teacher: Pavlenko T.A.
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Данный проект является частью общего проекта по теме «Экологические проблемы современного общества». 


Цель данного проекта: описать одну или несколько проблем по загрязнению окружающей среды.

           Этапы выполнения проекта:

· Подготовительный: выбор формы проекта; поиск необходимой информации; обсуждение интерпретации текста.

· Организация работы: перевод информации и его обсуждение; выбор основной тематической лексики; выполнение плакатов, комментирующих содержание текстов; составление основных правил по охране окружающей среды.

· Завершающий этап: оформление проекта, его составных элементов – плакатов, текста с правилами; защита проекта.

  Рейтинговая оценка состояла из оценки проектирования и оценки защиты.
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The forest in danger. The world has over nine million sq. km. But they are disappearing fast not only because of fires. Evry day we use paper and cardboard made from wood. Every year huge forests are cleared for different uses, and a lot of forests are so badly damaged that they will hardly be able to recover. By the way, some medcines come from trees and from plants and flowers which grow in the forest.

The problems of enviroments is widly covered by TV, radio and the press. There are people who are trying to do something about it. They do their best to protect our forest. We know that it is not right to pick wild flowers. We know that where we go hiking and make a fire we must it out and cover it with earth before we go away. 

Factories and plants produce a lot of waste and pour it into rivers. In such place the birds and animals leave their habitats and many plants died. Wildlife problems occur everywhere. Some animals lose their natural nesting areas and cannot breed. Aothers cannot adopt to knew conditions. 

Let’s be care our nature and enviroment!

Follow next rules!  
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Леса находятся в опасности. В мире их  около 9млн. кв. км. Но они быстро исчезают не только из-за пожаров. Каждый день мы используем бумагу, картон, изготовляемые из древесины. Каждый год огромное количество лесов используется на разные нужды, а лесам это очень вредит, так как они с трудом восстанавливаются. Также исчезают некоторые лекарственные деревья и растения, и цветы, которые растут в лесах. 


Проблемы окружающей среды широко обсуждаются на ТВ, радио и в прессе.  Люди пытаются что-то изменить. Они прилагают все усилия, для того,  чтобы сохранить лес. Мы знаем, что не правильно срывать дикорастущие цветы. Мы знаем, что когда мы ходим в поход и разводим огонь, мы должны засыпать его землей,  перед тем как уйти.


    Фабрики и заводы производят отходы, которые потом сбрасывают в реки. В таких местах птицы и животные покидают свои убежища,  а многие растения вымирают. Проблемы дикой природы наблюдаются повсеместно. Некоторые животные лишаются своего естественного места обитания  и не могут прокормиться. Другие не могут адаптироваться в новых условиях. 


Давайте будем беречь природу и охранять окружающий мир! 

 
Соблюдайте основные правила!    
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Main rules
1. Walk and use a bycicle instead of going by car.
2. Not to litter the ground with paper, cans or bottles.

3. Plant more trees.

4. Feed birds in winter and help them survive in cold.

5. Clear rubbish from lakes and rivers.

6. Recycle used materials such as metal, bottles and paper.

Основные правила

1. Ходите пешком или ездите на велосипеде, а не на машине.

2. Не засоряйте землю бумагой, бутылками и банками.

3. Сажайте больше деревьев.

4. Подкармливайте птиц зимой, помогайте им пережить холод.

5.  Очищайте от мусора озера и реки.

6. Используйте вторично такие материалы как металл, бутылки и бумага. 
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