30-31 мая 2016 г. Департамент образования и науки Тюменской области, Тюменский областной государственный институт развития регионального образования и Совет Директоров профессиональных образовательных организаций Тюменской области провели Единые Методические Дни (ЕМД) Профессиональных Образовательных Организаций.
1 день проходил на базе ГАПОУ ТО «Тюменский техникум индустрии питания, коммерции и сервиса» по адресу г.Тюмень, ул.Киевская,63. 
[bookmark: _GoBack]Программа включала работу 2 групп «Проектирование управленческих практик: содержание и технологии реализации» (присутствовало 92 человека из ПОО Тюменской области) и «Школа Лидера» (48  человек – преподаватели, мастера производственного обучения методисты ПОО ТО). 
Участники первой группы «Проектирование управленческих практик: содержание и технологии реализации» руководители ПОО ТО, заместители руководителей, руководители СЦК, методисты, преподаватели, руководители центра содействия трудоустройству выпускников, специалисты, курирующие направление деятельности по профориентации и трудоустройству выпускников. Коллеги рассматривали вопросы:
- Дуальное образование: опыт и перспективы реализации в регионе (Модераторы: Туровинина Надежда Петровна, Лупу Татьяна Григорьевна, ГАПОУ ТО «Агротехнологический колледж»). В рамках данного вопроса проводилась деловая игра: построение управленческих практик по реализации элементов дуального обучения. 
- Построение инклюзивного образовательного пространства в ПОО, «погружение» в проблему проектирования деятельности ПОО по работе с обучающимися с ОВЗ (Модератор Шаркунова Юлия Владимировна, к.п.н., зав. кафедрой педагогики и психологии ТОГИРРО).
- Специализированный центр компетенций: первый опыт - проблемы -  развитие», деловая игра: построение управленческих практик по разработке программы развития СЦК (Модераторы: Пиджакова Анна Владимировна, Хабиброхманова Ирина Ильшатовна ГАПОУ ТО «Тюменский техникум строительной индустрии и городского хозяйства»).

 «Школа лидера» 
В рамках Единых методических дней (ЕМД) СПО 30мая 2016 г. Тюменский областной государственный институт развития регионального образования ЦНПО отдел проектно-методического сопровождения деятельности управленческих кадров провёл первую сессию «Школы лидера». 
Участники сессии - преподаватели, мастера производственного обучения, методисты СПО в количестве 48 человек из 12 образовательных организаций - Тюменский техникум строительной индустрии и городского хозяйства, Западно-Сибирский государственный колледж, Заводоуковский агропромышленный техникум, Агротехнологический колледж (ГАПОУ ТО «АТК») Ялуторовск, ГАПОУ ТО Тюменский педагогический колледж, Тюменский лесотехнический техникум, Тюменский колледж транспортных технологий и сервиса, Тюменский колледж водного транспорта, Ишимский многопрофильный техникум, Тюменский техникум индустрии питания, коммерции и сервиса, Тобольский многопрофильный техникум, Голышмановский агропедколледж 
Работа «Школы лидера» началась со знакомства участников, включала психологические тренинги и работу на дискуссионной площадке. 
На тренингах у участников проходило развитие таких личностных качеств как инициатива, ответственность, умение принимать решения, проявлять инициативу и ответственность, слышать свою команду, взаимодействовать в команде. Тренерами выступили психологи ТОГИРРО Рябкова Ирина Валерьяновна, Фаизова Наталья Владимировна.
 	На дискуссионной площадки «5 вопросов» продолжалась работа по мотивации развития лидерских качеств. 
Модератор дискуссионной площадки, к.п.н., начальник отдела проектно-методического сопровождения деятельности управленческих кадров ЦНПО ТОГИРРО Петрученко Татьяна Валерьевна разделила участников на 5 групп и создала ситуацию формирования мотивации к развитию лидерских качеств у педагогов. Участники, работая в группах под названиями «Цель», «Люди», «Место», «Время», «Технология» рассматривали данный вопрос с разных позиций и подвели итоги. Проведённая работа помогла понять, как выстроить программу формирования мотивации педагогических кадров к развитию лидерских качеств в коллективе СПО.
Рефлексией данной работы стал «Портрет Лидера профессиональной образовательной организации» который составили участники совместно. 
Завершением первого дня ЕМД стала фотовыставка «Социокультурная среда ПОО: прошлое – настоящее – будущее» выявившая оригинальные идеи по проектированию социокультурной среды профессиональной образовательной организации. Модераторы выставки: Зеленская Светлана Валерьевна, Чубукова Елена Михайловна ГАПОУ ТО «Тобольский многопрофильный техникум» (см. более подробно Пост-релиз).


2 день ЕМД проходил в ГАПОУ ТО «Тюменский колледж водного транспорта» по адресу г. Тюмень, ул. Малиновского, 7, актовый зал. 
Участники: руководители ПОО ТО, заместители руководителей, руководители СЦК, методисты, преподаватели, руководители центра содействия трудоустройству выпускников или специалист, курирующий направление деятельности по профориентации и трудоустройству выпускников ПОО. 
Во второй день рассматривались вопросы:
- Проектирование индивидуальных образовательных программ обучения. Проектировочный семинар: построение управленческих практик по разработке и реализации индивидуальных образовательных программ обучения (Модераторы: Харлова Жанна Александровна, Дерябина Ирина Станиславовна, ГАПОУ ТО «Заводоуковский агропромышленный техникум»).
- Новые подходы к организации профориентационной работы. В рамках данного вопроса проводилась командная игра по выявлению лучшей идеи профориентационной работы в ПОО. (Модераторы:  Якушева Людмила Михайловна, Баязитова Рузалия Маратовна , ГАПОУ ТО «Тобольский многопрофильный техникум»).
После обеда участники посетили конкурс-выставку электронных образовательных ресурсов ПОО и приняли участие в профессионально-общественная экспертиза электронных образовательных ресурсов, который вызвал интерес у всех участников ЕМД. Модераторами выставки выступили: Важнова Елена Радиковна, ГАПОУ ТО «Тюменский колледж водного транспорта», Иванычева Татьяна Алексеевна, ТОГИРРО). (см. более подробно Пост-релиз).
Завершением второго дня ЕМД стало подведение итогов – рефлексия результатов Единых Методических Дней и вручение дипломов по итогам Фото-Выставки и Конкурса ЭОР.

