I. Тема: ЛЕТОПИСЬ РОДНОГО КРАЯ  (1-2 занятия)

         Цели:  Знакомство  детей с  начальными знаниями о культурно-исторических и природно-географических факторах Упоровского  района, о его образовании и административном делении.
        Задачи: 
Обучающая: дать учащимся общие сведения о краеведении;  познакомить с терминами «дистрикт», «провинция», «губерния», «уезд», «волость».
Развивающая:  развивать образное мышление, речь воспитанников,  познавательную, творческую и общественную активность; умение работы с информацией, с персональным компьютером.
Воспитывающая: воспитывать патриотизм и уважение к историческому наследию.
Дидактический материал:  карта Упоровского района. 

Оборудование: учебная доска, экран и проектор для показа презентации, ноутбук.
Дидактический материал:  карта Упоровского района на каждой парте.
Оформление класса.
Плакаты с высказываниями или надписи на доске:
«В который раз я повторяю
слова любви к родному краю».  

 Е. Легостаев

«У каждого есть своя Родина,  у каждого есть свой дом, где он родился…»

 Н. Дружков 
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План проведения занятия.
	Этапы занятия
	Работа учителя и учащихся
	Содержание занятия

	1. Подготовительный этап
	Организационный момент
	1. Сообщение темы и цели занятия.

Вводная беседа.

Звучит песня «С чего начинается Родина».

        У каждого из нас есть свой родной уголок, свой родной край — своя маленькая родина. Это тот город, поселок или деревня, та улица и тот дом, где мы родились, где сделали свои первые шаги, сказали первое слово, узнали первые радости и первые обиды.
Наша маленькая Родина — село  Крашенинино Родного и любимого для каждого из нас Упоровского района. На наших  занятиях  мы будем изучать прошлое и настоящее нашего района, нашего родного края.
        Что такое краеведение, задачи, цели, содержание работы.
Краеведение – всестороннее изучение родного края, знание о своих родных местах. 

	2.  0сновной этап
	Работа учителя с учащимися
Учитель
Самостоятельная работа учащихся
Выступления учащихся.
Работа учителя с учащимися.

	 Сегодня мы отправимся в необычное путешествие. Необычное, во-первых, потому, что путешествовать будем, не выходя из класса, а во-вторых, потому, что сегодня мы посетим знакомые вам с детства места. Это Упоровский район, где вы родились и выросли. «Что же интересного в таком путешествии?» - скажете вы. Однако сегодня вам предстоит не просто рассматривать достопримечательности, которых немало в нашем районе, показать свои знания по истории и географии. А для чего же путешественнику нужно знать все эти предметы? (Ответы детей)
      Итак, начинаем прогулку по Упоровскому району. Сегодня в течение нашего путешествия, выполняя мои задания,  вы будете зарабатывать баллы. Кто наберет больше всех баллов – тот выиграл.

Мы отправляемся по маршруту: «Наш Упоровский край» с остановками на станциях «Страницы истории», «Географическая» и «Упоровский район сегодня».

Ваша задача - работа в Интернете. У вас будет групповое задание и индивидуальные. (Даются задания, выполнение - 30 мин)

И первая наша остановка – «Страницы истории».
Послушаем ваши выступления.

Ученик 1. (инд. задание) «О жизни Упоровского  района в далеком прошлом».

В далёком прошлом берёт начало история нашего края, в дремучих лесах, среди сибирских рек и озёр и таёжной глуши. Во II тысячелетии до н.э. на территории Упоровского района жили саргатские племена. Увалы на живописных берегах двух соединяющихся озёр – Песьяново и Атаманово – были усыпаны большими курганами, высота отдельных достигала 3 м. В древние времена это были курганы-усыпальницы, которые тянулись грядой по высокому берегу Тобола в так называемой «долине царей».  На территории нашего района насчитываются десятки археологических памятников: городища, (Коркинское,  Бочанецкое,  Скородумское), курганные могильники (Тютринский, Савиновский, Атамановский, Зыряновский, Кармановский, Путиловский, Ингалинский), поселения (Плишкин луг, Бызовское, Карагужёвское, Веденятское). Здесь есть всё, о чём мечтает каждый археолог: сотни разнообразных курганов, от маленьких, едва заметных, до поистине царских. Первые артефакты были найдены в 1981 году, какое-то время открытые здесь памятники изучались обособленно друг от друга. Но к середине 90-х годов стало ясно, что концентрация древностей в Тоболо-Исетском  междуречье значительно превышает  «среднестатистическую» и что памятники эти образуют целый комплекс с чёткими естественными границами.
Представление работы групп.  (ребята сами распределяют, кто о чём будет говорить).

«О появлении  поселений ».

      Суерка – одно из старейших сел на юге Тюменской области, красивое русское село на берегу Тобола, хотя слышится в названии какая-то татарская закавыка. Точного перевода никто из местных жителей не знает. Считается, что Суерка переводится как «село на реке», а татар, по его словам, здесь никогда не было. Вообще-то деревня когда-то называлась Осипово – по имени своего основателя Осипа Николаевича Давыдова, пришедшего в эти края в 1610 году вместе с первыми переселенцами из Великого Устюга. Может, и дальше бы так называлась, если бы не река Суерь, которую приходилось преодолевать всем, кто ехал в деревню. Постепенно Осипово стали называть Суерским, а потом и вовсе – Суеркой

       В 1650-60 годах появилось первое поселение на территории современного райцентра – село Упорово. По преданию основал его беглый тульский крестьянин Захар Упоров.

Вся территория нашего района до Октябрьской революции являлась личной собственностью царской семьи, у нас здесь не было помещичьих имений, а проживающие здесь крестьяне являлись удельным тяглом царей Романовых.

     Первое упоминание о Емуртлинской Слободе, имевшееся в ЦГАДА, относится к 1740 году. Для обороны от башкирцев Слобода была обнесена оборонительными сооружениями, имела свою артиллерию. В 1718 году была построена церковь. Слобода была населена в основном государственными оброчными крестьянами и разночинцами. В 1740 году здесь и в окружающих её шести деревнях проживало 630 душ, взрослого населения и 365 детей.

По ясачной книге 1893 года к Емуртлинской волости относились следующие населённые пункты: село Емуртлинское, деревни Бердюгина, Горюнова, Кашеир, Кулакова, Морева, Нерпина (Чернодырова), Носулина, Слободчикова. К 1912 году сёл уже было три к Емуртлинскому прибавились выросшие Бердюгинское и Горюновское. Из деревень отошла Слободчакова и прибавилась Маркова.

       Первое упоминание о селе Скородум относится к началу 17 века. В 1710 году с. Скородум относилось к Суерскому острог,  в 1893 году стало входить в состав уже Суерской волости Ялуторовского уезда Тобольской губернии.

 С. Буньково, пос. Механизаторов,  д. Осеева, д. Короткова, д. Петропавловка, д. Морева. История возникновения деревень относится к 17 веку. В каждой деревне была своя мельница (так как деревни стоят возле реки Емуртла), кузница, смолокурня (дёготь изготавливали из бересты, он шёл на технические нужды). Население занималось земледелием, животноводством, рыбалкой

        Судьба села Ингалинское тесно переплелась с историей Сибири. У истоков возникновения села стояли два брата. Основав её в 1662 году, и поселившись на левом берегу Ингалы.

        Бызово.  Дата образования села точно не установлена. Самое раннее упоминание относится к 1749 году. Бызово входила в состав Ялуторовского дистрикта, Тобольской провинции, Сибирской губернии.

         Первое упоминание о Кизакской волости, которое было найдено в архивных документах относится к 1730-м годам. Центр - д. Кизак (острог-слобода Кизакская, село-Кизакское). Входила в состав Ялуторовского уезда, Тобольской губернии. До 1923г. к Кизакской волости относилось 18 населенных пунктов - села:  Верхнее-Манайское, Кизакское, Нижне-Манайское; деревни: Видонова, Грамотеева, Дуракова, Журавлева, Курская, Масальская, Пермякова, Погадаева, Сивкова, Соплевка, Фатежная, Хрящевка, Щегровка; выселки: Туминовский, Залог.

         Деревня Масали основана в 30-х годах девятнадцатого века из вольных переселенцев крестьян Калужской губернии Масальского уезда. По прибытию в Емуртлинскую волость Ялуторовского уезда им определили место жительства между деревнями Носулиной и Катаевой.

Ученик 2 (инд. задание).
Ялу́торовский дистри́кт — административно-территориальное образование на территории 
Сибири. Образован в 1719-1724   годах  в  Тобольской провинции Сибирской губернии. 
В 1782 году дистрикт преобразован в Ялуторовский уезд вновь образованной Тобольской губернии.

ПРОВИНЦИИ России — административно-территориальная единица в России в 1719—1775 г.г. в составе губернии. Делилась на доли и уезды (дистрикты до 1727 года).
ДИСТРИКТ (позднелат. districtus) — административно-территориальная единица в разных странах в разные эпохи. В русских переводах дистрикты часто обозначаются как районы или округа.

 ГУБЕРНИЯ - ж. род области или большого округа России, разделенного на уезды, под управлением губернатора. В просторечии, губерния также губернский город, главный город в губернии.

УЕЗД — административно – территориальная единица в России. С XIII в. – совокупность волостей, тяготевших к какому-либо центру. 

ВОЛОСТЬ - ж., стар., власть, правительственная сила;  область, край, часть земли, государства во владении одного лица; удел княжеский;  погост, новг., стар. бытовая, житейская единица сельск. населения; несколько сел или селений одного ведомства, владельца;  округ сел и деревень состоящих под управлением одного головы или волостного старшины. 
           Итак, мы отправляемся дальше! Следующая наша станция «Географическая» .
 Ученик 3 (инд. задание). 

Общая площадь Упоровского района составляет 300,8 тыс. га, из них 163,7 тыс. га – с/х угодья, 99,3 тыс. га – леса, 25,4 тыс. га – болота.  Множество мелких озёр имеют общую
 площадь 3,8 тыс. га..  1,8 тыс. га – занято под постройки. На территории района имеются термально-минеральные воды, пригодные для бальнеологического назначения. Также в достаточном количестве имеются запасы глины (1598 тыс. м³), пригодные для производства кирпича.
Административное деление.
Образован на основании постановления ВЦИК от 1 января 1932 года в составе Уральской области из сельсоветов Емуртлинского, Суерского и Ялуторовского районов.
В состав района вошло 35 сельсоветов: Буньковский, Бызовский, Верх-Ингалинский. Верхнеманайский, Видоновский, Горюновский, Емуртлинский, Зырянский, Ингалинский, Капралихинский, Кизакский, Киселёвский, Комиссаровский, Коркинский, Липихинский, Лыковский, Масальский, Моревский, Нижнеманайский, Николаевский, Нифакинский, Одинский, Пантелеевский, Петропавловский, Поспеловский, Пушкарёвский, Пятковский, Скородумский, Слободчиковский, Старонерпинский, Суерский, Тюменцевский, Упоровский, Чернаковский, Шадринский.
    В 1932-1934 годах был упразднён Кизакский сельсовет. В 1934 году упразднён Петропавловский сельсовет.
После ликвидации 17 января 1934 года Уральской области район вошёл в состав Челябинской области.
7 декабря 1934 года передан в состав Омской области.
25 января 1935 года — Верхнеманайский, Видоновский, Горюновский, Киселёвский, Комиссаровский, Масальский, Нижнеманайский, Пантелеевский, Пятковский и Слободчиковский сельсоветы переданы в Новозаимский район. Верх-Ингалинский сельсовет передан в Ялуторовский район, Капралихинский сельсовет — в Армизонский район.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 февраля 1943 года передан во вновь образованную Курганскую область.
14 августа 1944 года вошёл в состав Тюменской области.
17 июня 1954 года упразднены Верхнеманайский, Лыковский, Масальский, Нифакинский, Одинский, Поспеловский, Старонерпинский и Тюменцевский сельсоветы. 27 сентября 1956 года упразднён Бызовский сельсовет. 14 июня 1957 года упразднён Зырянский сельсовет. 11 декабря 1958 года Шадринский сельсовет переименован в Старошадринский. 22 мая 1961 года упразднены Киселевский, Липихинский, Моревский, Слободчиковский, Старошадринский и Чернаковский сельсоветы.
1 февраля 1963 года район упразднён. Территория вошла в состав Ялуторовского укрупнённого сельского района. 30 декабря 1966 года район образован вновь из 13 сельсоветов, входивших в его состав до упразднения.
7 мая 1968 года образован Липихинский сельсовет. 29 октября 1971 года Николаевский сельсовет переименован в Чернаковский.
А теперь предлагаю Вам выполнить следующие задания:

Задание 1. В каком году образовался Упоровский район? Запишите дату основания района  в тетрадь. 

Задание 2. Как мы видим, Упоровская  земля имеет богатую историю. Сколько лет исполнится району  в 2017-м году? 

Задание 3. Вы можете увидеть, как выглядела Упоровская  земля раньше. Перед вами карта. Рассмотрите ее и назовите населенные пункты, которые существуют и по сей день. Попробуйте объяснить, как произошли их названия.

Задание 4. Как называли в старину район? А область? 

Задание 5. Запишите как можно больше названий деревень, сел Упоровского района (за 3 минуты). 
Задание 2. Перед вами карта современного Упоровского района. Запишите в алфавитном порядке названия пяти любых населенных пунктов. 

Задание 3. Запишите названия рек Упоровского  района.

Задание 4. Назовите с какими районами граничит Упоровский район.
          Сейчас мы прибываем на последнюю станцию «Упоровский район сегодня».
На этой станции Вам предлагается выполнить следующие задания:

Задание 1. Назовите крупные, предприятия Упоровского района. 

Задание 3. Назовите достопримечательности нашего района. (Памятники, музей, библиотека, храмы). Узнайте их по фотографиям. 

Еще одна достопримечательность Упоровского района  - это газета, которая издается в районе. Как она называется? 
Вы все не раз читали эту газету. Перечислите профессии людей, которые работают в газете?

	2. Заключительный

3. этап
	Работа учителя и учащихся, задание на дом.
	- Молодцы, спасибо. Сегодня самыми активными и старательными были….

1. Рассмотрите рисунок герба нашего района, назовите предметы, изображенные на гербе, определите их значение. 

2. Рассмотрите флаг  нашего района, определите его  значение цветов. 

Занятие окончено. До свидания.


