II.  Работа с картой Упоровского района. (3-4 занятия)

Цели: научить отличать ойконимы, гидронимы; научить работе с архивами через Интернет; ознакомить с понятием «топонимика» и значением топонимики при изучении краеведения.
Задачи: 
Обучающая: дать учащимся общие сведения о топонимике как развивающейся науке; объяснять термин «топонимика»,  знать роль топонимов в жизни человека, общества; иметь представление о разноязычности и разновременности топонимов; уметь отличать  ойконимы, гидронимы и оронимы, познакомить с Хорографической чертёжной книгой  С.У. Ремезова, с его биографией, обучение работе с Интернет-ресурсами, архивными документами.
Развивающая: развивать образное мышление, речь воспитанников.
Воспитывающая: воспитывать  познавательные интересы и чувство духовного  родства  с «краем древних праотцов».
Дидактический материал:  карта Упоровского района, копии листов 19, 20 Хорографической чертёжной книги С.У. Ремезова на каждой парте.
Оборудование: учебная доска, экран и проектор для показа презентации, ноутбук.
Дидактический материал: физическая карта Упоровского района на каждой парте.
Оформление класса.
Плакаты с высказываниями или надписи на доске:
«Топонимы -  язык  земли,   а  земля  есть  книга,   где  история  человечества записана в географической номенклатуре».
Н.И.Надеждин, ученый-топонимист, 19 в.
«Топонимы - свидетели времен минувших».
 В.Ф.Барашков, ученый 20 века.
«Названия — это народное поэтическое оформление страны. Они говорят о характере народа, его истории, его склонностях и особенностях быта».
Константин Паустовский, русский писатель.
Список  использованной литературы:
    1.        Толковый словарь Ожегова С.И.
2.  https://dwg.ru/lib/1100 Ремезов С.У. Хорографическая чертежная книга 1697–1711 гг. (Листы 19,20)

3.  Материалы  ГА  г. Тобольска (Клировые ведомости, Реестр метрических книг г. Ялуторовска и его округа ) - через Интернет.

План проведения занятия.
	Этапы занятия
	Работа учителя и учащихся
	Содержание занятия

	1. Подготовительный этап
	Организационный момент
	1. Сообщение темы и цели урока.
- Сегодня мы с вами, ребята,  будем говорить об именах, но не о ваших именах, а об именах рек, сёл. Сегодня  вы  узнаете  о  том,  что  за  наука  топонимика,  насколько она сложна и увлекательна, узнаем, чем отличается ойконим от гидронима. Откуда появилось то или иное название на карте нашего края,  из какого языка пришло и что оно обозначает. 

	2.  0сновной этап
	Работа учителя
Самостоятельная работа учащихся 
Учитель
Работа учащихся
Учитель
Самостоятельная работа учащихся
Учитель
Самостоятельная работа учащихся
Учитель

	2. Что изучает топонимика. 
 Задайте себе вопрос, странный только на первый взгляд: в чем сходство между нашим селом — и всей нашей планетой? 

Ответ будет необычайно прост: в наличии адресов! Только на Земле вместо почтовых отделений — материки и острова, вместо улиц и площадей — страны и географические области; роль отдельных домов могут играть горные хребты, реки, пустыни; ну, а в качестве квартир выступят населенные пункты... У всех перечисленных «адресов» есть координаты — долгота и широта; есть и названия.

- Вообще географические названия делятся на 2 группы: географические термины и имена собственные. У вас на столах карты Упоровского  района. Лист из Хорографической чертёжной книги С. Ремезова. (Обращение к презентации, где даны сведения о Ремезове)  Найдите на них географические термины и имена собственные. Назовите.  

- Скажите, пожалуйста, для чего нужны географические названия?

- Что произойдет, если они исчезнут с карты?

Ответы ребят.
- Учение о географических названиях именуется топонимикой, от греческих слов «топос» (место) и «онома» (имя); то есть, «наука об именах мест». А объект изучения топонимики называется топоним.
Топонимы можно разделить на 3 основные группы:
Ойконимы – собственные названия любого поселения

Гидронимы – собственные названия любых водных объектов  рек, озер, морей, ручьев, рдников и т.п.

Оронимы - собственные названия любых элементов рельефа вершин, хребтов, гор ущелий, балок, впадин, бугров и т.п.

Итак, первое назначение топонимики —«адресное», т.е. обозначение конкретного географического объекта.

- Только ли из-за адресного назначения изучаются топонимы?   

  -У  топонимов  есть другие важные функции. Какие же?

- Прочтите  высказывания  ученых. Каково,  по  их мнению,  значение  топонимов?

Вывод. Топонимы – «язык  земли», документ долгой и  сложной  человеческой истории. Они рассказывают нам, откуда пришли люди в какой-то определенный район земли, как осваивали новые места, как защищали свою землю. Случается, что открываются новые исторические факты, археологические находки, которые заставляют по-новому взглянуть на тот или иной топоним. Появляются новые географические объекты,  новые топонимы. Значит -  топонимика - наука развивающаяся. 

Топонимы рассказывают о том, каким был язык наших предков, как изменялось значение слов. Топонимы дают нам возможность установить родство одного народа (и его языка) с другим. Они расскажут нам о былой природе мест, о том, с какими легендами связывали люди окружающие их названия. 

Тут вам и история, и природоведение, и этнография, и языкознание, иначе говоря,  все то, что изучает краеведение. Краеведы давно признали топонимику обязательным элементом. Изучая край, необходимо обращаться к географическим названиям, которые могут рассказать много интересного о прошлом и настоящем изучаемой местности и служить превосходным дополнением к сведениям, получаемым иным путем.  

 Топонимика края.
- Сибирь  была зоной взаимодействия на протяжении нескольких  веков  людей пришлых из центральных районов России и татар и коренного населения. Поэтому и названия географических объектов, иначе говоря, топонимы встречаются различного происхождения: по названиям городов центральной России, по фамилиям основателей, татарские. Давайте узнаем значение хорошо известных вам географических названий нашего района.

Емуртла.

Пятково.

Ойконимы – названия населенных пунктов
Емуртла

Назовите год основания села. 

Емуртла с древне-татарского - черёмуха. Емуртла – старинное село, отсчет ведёт от времен Ермака. Местной школе (это по документам) уже 100 лет. Здесь даже поселковая администрация находится в старинном купеческом доме. Старые каменные здания в Емуртле остались от купца Рякишева. Богатый был купец, торговал с размахом. Было в Емуртле три церкви, не осталось ни одной, снесли в лихую годину.
 Работа с источником.

…

Работа с источниками.

1. 

- Пятково

По легенде  Первым жителем села Пятково был очень зажиточный человек по фамилии Пятков. Когда-то вокруг села частоколом стоял сосновый бор. А местное население занималось главным образом извозом. Заготовляли лес и возили в село Мокроусово на ярмарку. По воспоминаниям старожилов, та дорога звалась Боровой и сохранилась до сих пор. В 1911 году был Пятково страшный пожар. Сгорели все богатые двухэтажные дома, кроме одного – на улице Нагорной. Вслед за пожаром ударила сильнейшая засуха. В 1904 году, которым датируются первые официальные сведения о поселении, были тут церковно-министерская школа, библиотека, хлебозакупочный магазин, четыре торговых лавки, кожевенный завод, две водяные мельницы, два торжка, ежедневные базары. Пятково – одно из крупных сел Упоровского района.

        Открываем материалы Тобольского  Архива (Интернет) И-156-15-1085, где 156 – фонд, 15 – опись, 1085 – дело.

Данный материал  - Метрическая книга Спасской церкви  Емуртлинской слободы 1757-1758 г.г.. в них первое упоминание о с.Пятково.

«… венчан деревни Пяткова крестьянин Петр Степанов сын Пятков первым браком Ялуторовского острогу прихода Рафайлово Уковской заимки деревни Менщикова крестьянина Фёдора Меньшикова дочерью девицей Алиной. Обоим един брак» Таким образом делаем вывод, что ойконим Пятково по фамилии первых поселенцев. Венчание проходило в Емуртлинской слободе, так как в Пятково в это время церкви не было, но само село уже было.(гораздо ранее 1904 года)

       Проводится игра «Мы к вам заехали на час…»
(см. приложение № 1) 

 Гидронимы – названия водных объектов
Тобол –  левый приток Иртыша (Костанайская обл. Казахстана, Курганская и Тюменская обл. России). За начало принято слияние рек Бозбие и Кокпекты. Длина 1591 км, пл. басс. 426 тыс. км². Наиболее крупные притоки впадают слева – Уй, Исеть, Тура, Тавда, справа – Убаган. В басс. ок. 20 тыс. озёр общей пл. ок. 9 тыс. км². Сев. ч. басс, заболочена.

    Точное происхождение слова «Тобол» неизвестно, по этому поводу существует несколько версий: от казахского слова «тобылки» — таволга, мансийских «тогал» — плохой, «топпа» — граница. Также предполагается, что название реки связано с именем сибирского хана Тоболака. Тем не менее, все эти версии сегодня считаются маловероятными. Скорее всего, гидроним является тюркской производной от финно-угорского «тоб» («тов»), означающего «приток реки». Окончание «ол» («ул») появилось в результате адаптации слова в тюркском языке. 
Река Тобол дала название городу. Назовите е его. Перечислите реки, протекающие по территории нашего Упоровского района. На какой реке находится наше село Крашенинино? Куда она впадает? Место слияния ?

          Теперь давайте поиграем в игру «Чужой среди своих»
(см. приложение № 2)

Игра «Восстанови топоним»
(см. приложение № 3)

	3. Заключительный
	Работа учителя и учащихся
	- Итак,  сегодня мы с вами узнали очень много нового. 

Давайте вспомним (показ презентации).
- А дома попробуйте составить кроссворд из топонимов нашего края. Можно использовать задания, которые мы сегодня с вами составили. Кроссворд должен состоять не менее чем из 10 слов.

- Молодцы, спасибо. Сегодня самыми активными и старательными были….

- Урок окончен. До свидания.


        
        
Приложение № 1
Игра «Мы к вам заехали на час…»
В нашем  Упоровском районе городов нет, но вот что интересно: почти все названия жителей населенных пунктов Упоровского района получены с помощью суффиксов и окончаний –«цы» во множественном числе. Перед вами карта с наименованиями населенных пунктов Упоровского района. Представьте, что вы популярные артисты, которые будут выступать перед жителями этих сёл Ведь сначала они должны их поприветствовать «Дорогие Упоровцы». 

 Обратитесь к жителям наших сёл. Крашенинино, Пятково, Емуртла, Липиха, Коркино, Буньково, Ингалинское, Нижний Манай, Бызово и т.д.

        Учащиеся по одному встают и обращаются к жителям.

Приложение № 2
Игра «Чужой среди своих»
Учащиеся получают карточки, в которых топонимы разделены на две группы. Необходимо определить тип каждой группы, вписать термин в верхнюю строку таблицы и вычеркнуть топонимы, не входящие в данную группу, если таковые имеются. Для выполнения задания рекомендовать использовать карту Упоровского района. При проверке один учащийся у доски вычёркивает «чужого», другой с места зачитывает и определяет группу топонимов. 
	
	

	Боровая Ингала
	Тобол

	Упорово
	Песьяное

	Ингалинское
	Упоровка

	Шашова
	Таборная

	Пантелеевка
	Суерка

	Кокуй
	Манай

	Механизаторов
	Курчигай



Приложение № 3
Игра «Восстанови топоним»
Из беспорядочного набора букв собрать названия: села, реки, озера. В наборах букв может быть лишняя. Задание выполняется парами (как сидят за партами). Задание выполнено только когда все 4 топонима восстановлены.

            О Б  Н А Г И А Л А О Р Я ( Боровая Ингала)           О  Е  Р  М  В Я О (Рямовое)    М У Ё Л С (Суклём)                                                     Л  А С М А И  (Масали)
 
Игра «Разгадай головоломку»
Употребляя перечисленные на замках буквы, составьте названия рек и населённых пунктов Упоровского  района. Цифры показывают, сколько раз можно использовать букву.

   Й1   К1  Ч1   И1   Р1    А1  У1
         О1  А1    Р1   Е1      Ш1    И2    К1     Н3
         П1     В1    О2   Я1      К1        Т1
        Б1    Ь1    Н 1 О2      У1      К1   В1   

        О1   К2   У 1    Й1            
         Б1   Т 1 О2     Л

Игра в слова
Задание индивидуально для каждого. Предлагается название реки. Из слагающих его букв нужно составить как можно больше слов. Время выполнения 1 мин.

 Емуртла (мера, тур, метр, тема, трал, мул, луна, мат, тал, мел, ум, март, метла, ар)
