V.  Действующие церкви Упоровского района.  Суерский храм.

Экскурсия в Храм Серафима Саровского. (8-9  занятия, 10 - экскурсия в храм)

Цель: активизация поисковой работы, конкретизация знаний детей о достопримечательностях района, духовное развитие учащихся.
Задачи: 
Обучающие: познакомить  учащихся с общими сведениями о действующих  храмах Упоровского района; совершенствовать умение создания презентаций PowerPoint;

обогатить словарный запас учащихся за счёт новых слов: икона, чудотворная икона;
Развивающая: развивать образное мышление, память,  речь воспитанников;
Воспитывающая: воспитывать  любовь к своей малой родине.
Дидактический материал:  карта Упоровского района,  бумажные аппликации с изображением церкви красного цвета 4 шт. (по числу действующих в районе храмов).

Оборудование: учебная доска, экран и проектор для показа презентации, ноутбук, компьютер, имеющий доступ в Интернет.
Дидактический материал:  карта Упоровского района на каждой парте, стихи местных поэтов, Презентация.
формление класса.  На доске:

 ...О, милосердная Мати Пречистая!

Безмерна Твоя к нам любовь;

Ты нам Заступница в скорбях пребыстрая, Ты наша Мать и Покров!

                                                                          Игумения Таисия Леушинская.
Оснащение мероприятия: фотографии храмов Упоровского района, презентация «Храмы нашего района», аудио-запись песни «Уголок России», С.В. Рахманинов «Богородице Дево, радуйся» («Всенощное бдение»)
Список  использованной литературы и Интерне -источников:

1. Справочная книга Тобольской епархии к 1 сентября 1913 г. /Издание Тобольского Епархиального Братства Св. Великом. Димитрия Солунского/ Тобольск. Типография Епархиального братства, 1913 г.
2. Хорографическая чертёжная книга Сибири С.У. Ремезова/ Издательство Елфимова; фонд Возрождения Тобольска»,2013 г. (Лист 19)

3. Материалы ГА  г. Тобольска (Клировые ведомости, Реестр метрических книг       г. Ялуторовска и его округа )- через Интернет.

4.   Газета «Тюменская область  сегодня» от 09.07.2010,

5. http://www.tobolsk-eparhia.ru/p/blag/php/place.php?id=yal&id1=5&id2=2       Официальный   сайт Тобольской Митрополии.

План проведения занятия.
	Этапы занятия
	Работа учителя и учащихся
	Содержание занятия

	1. Подготовительный     этап


	Организационный момент

Чтение стихов учащимися
	Сообщение темы и цели занятия.

1 куплет песни «Уголок России». Аудио-запись.
В каком красивом месте мы живём. Сёлам нашего района  посвящают стихи местные поэты И. Ворончагин (Коркино), Н. Кудрявцева (Пятково). Мы сегодня послушаем и стихи  наших с вами друзей, учащихся и выпускников нашей школы о нашем селе Крашенинино. 

Со времени Крещения Руси  и принятия Русью Православия, то есть с 988 года начался процесс активного храмового строительства. На месте будущего поселения, города в первую очередь созидается церковь. В церковь на богослужение в воскресные дни и в великие церковные праздники приходят все или почти все жители села или города. В храме, как правило, совершается крещение новорожденных, здесь же бывает венчание новобрачных, в храме отпевают умерших православных христиан. В храме также совершаются проводы защитников Отечества на войну и благодарственные службы после победы. Около храма наши предки собирались на народные собрания, неподалеку от храма устраивалась и торговая площадь. Таким образом, православный храм на протяжении многих веков российской истории являлся и местом общих народных собраний, и местом освящения всех сторон человеческой жизни.
        Знаете ли вы какие храмы  действуют в настоящее время в нашем районе? Назовите их. (Ответ) 

	2. Основной этап
	Работа учителя


	К 65-летию  Тюменской области телекомпания Регион-Тюмень объявила конкурс на самые яркие, интересные и чудесные места нашего края. На звание чуда было 52 претендента.

      Жюри определило следующие чудеса: Тобольский Кремль, Река Обь, Сургутский мост через Обь, Абалакский комплекс, Уренгойское месторождение, Первая скважина (Р-1) на Самотлоре, Полярный Урал.

      За чудеса области активно голосовали и жители. В итоге получилась вторая, народная, «семерка» чудес Тюменской области, в которую  вошла Суерская чудотворная икона. 

Слушаем С.В. Рахманинов «Богородице Дево, радуйся» («Всенощное бдение»).

	
	Работа учителя
Самотоятельная работа учащихся с приложенияем
Самостоятельная работа учащихся 
Учитель
Работа учащихся
Учитель
Самостоятельная работа учащихся
Учитель
Самостоятельная работа учащихся

	 Икона -  Большой словарь эзотерических терминов - редакция д.м.н. Степанов А.М

(от греч. eikon – образ), священное изображение Бога, божеств, духовных учителей, подвижников и святых.

Чудотворная икона - в Православной и Католической церквях иконописное изображение, почитаемое как источник чудотворений различного характера (чаще всего исцелений, помощи на войне, при пожаре).

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 Кроссворд «Православная икона»

         Смоленская икона Божией Матери - чудотворная находится в храме Серафима Саровского, который расположен на территории села Суерка Упоровского района Тюменской области РФ.                                                            

                                         ПРИЛОЖЕНИЕ 2
        ЛЕГЕНДА-( Во второй четверти 18 столетия в Суерской слободе свирепствовала моровая язва. Одному из прихожан в это время явилась Богородица и повелела в Рафаиловском монастыре написать Смоленскую икону Божией Матери, обещая прекратить бедствия, и в память об избавлении от него повелела ежегодно носить икону в этот монастырь. По написании икона была принесена в Суерку и после отслуженного перед нею молебна моровая язва прекратилась. Во имя этой иконы на берегу Тобола был воздвигнут каменный двухэтажный храм).
После икона творила многие чудеса: избавляла людей от болезней, посылала дожди в засушливые года, спасала скот от падежа. Однажды жители Ялуторовска обратились с прошением к епархиальному начальству, чтобы было разрешено приносить икону в их храм. И в 1771 году Ялуторовское духовное управление постановило приносить ее в город в первое воскресенье Петрова поста, а возвращать в храм Серафима Саровского на девятую пятницу после Пасхи. 
С тех пор на девятую пятницу в Суерку собирались тысячи паломников из Ишимского, Петропавловского, Курганского, Тюменского округов, а также из Тобольска, Омска, Верхотурья. 
        Село Суерка было основано в 1610 году одним из переселенцев из Великого Устюга О. Н. Давыдовом. Вначале у села было название по имени  этого переселенца – Осипово.
Село Суерка прославилось тем, что в его храме долгие годы хранился список Смоленской иконы Божией Матери, написанный в Рафайловском монастыре затворником-иеромонахом Макарием. После написания икону привезли в село, и бедствия, которые были в селе, прекратились. Суерская чудотворная икона огромное число раз помогала как отдельным людям, так и местам, где она находилась. 
Примером может служить тот факт, что во время пожара засушливой весной 2004 года, чудотворная икона Божией Матери спасла деревню старая Шадрина. Подобная история происходила сто пятьдесят четыре года назад. 
В настоящее время икона хранится в храме во имя Серафима Саровского в селе Суерка, и в девятую пятницу после Пасхи в село приезжает большое число паломников из разных населенных пунктов области. По традиции, ежегодно совершается Крестный ход к месту разрушенного храма, что стоял на берегу Тобола.

1. Обращаемся к справочной книге Тобольской Епархии 1913 г.через ресурс Интернет.

Читаем:  Церковь в слободе каменная, двухэтажная, построена в 1813 году, имеет 3 престола: 1) во имя Божией матери Смоленской,; 2) во имя  Св.Афанасия; 3) во имя Св. Кирилла».
2. На официальном сайте Тобольской митрополии  читаем: «В 1778 году на высоком берегу Тобола был заложен двухэтажный каменный храм с приделами во имя Афанасия и Кирилла Александрийских и в честь Смоленской иконы Божией Матери. Одетая в серебряную ризу и драгоценные камни, икона Смоленской Божией Матери украшалась подношениями прихожан столь щедро, сколь обильны были исцеления от нее»

3. Обращаемся к Хорографической чертёжной книге С.У. Ремезова 1696-1711 (лист 19)

По знакам карты видим, что в Суерской слободе церковь имеется (значок крестик стоит).

4. Входим в государственный архив г.Тобольска.

Документ И, фонд156, опись15, дело1085, Метрические книги г Ялуторовска и его округа за 1758 год значится метрическая книга Богородицкой церкви Суерской слободы.

       Таким образом, мы можем предположить, что церковь в Суерке появилась ещё раньше, так как церкви возникали со строительством сёл, хотя считается, что   освоение реки Суери русскими началось со строительства Суерской слободы, чья южная граница проходила по реке Суерь.  Суерская слобода, существовавшая с 1670-х гг., была сожжена, но вскоре отстроена заново. По описанию 1749 г., «острог Суерский построен над рекою Тоболом и при оном остроге городовое строение: город, рубленный в углы, при нем одна башня проезжая, другие ворота»; вокруг «город же лежачий в столбах, при нем трое проезжих ворот, надолбы, рогатки и ров». Из истории мы знаем, что на  месте будущего поселения, города в первую очередь созидалась церковь. Т.е. Церковь в Суерской слободе появилась между 1749 и 1758 годом. Это была третья  церковь в Суерке (церковь была и до пожара 1749 года, если принять во внимание  Газету «Тюменская область  сегодня» от 09.07.2010, Статья А.Антипина «Удивительное село Суерка»: «11 марта 1733 года священнослужители Павел и Тимофей Васильевы от имени прихожан обращаются к архипастырю с просьбой разрешить в Суерке строительство церкви с двумя престолами: главным, «во имя Богородицы нарицаемыя Ея чудотворныя иконы Смоленския, а второй предел во имя святителей Александрийских. На второе прошение грамотой повелевалось, если прежняя церковь обветшала, заложить церковь с двумя престолами и «строение ея совершить не вящее единолетняго времени». «Единолетно», то есть в одно лето, как было указано в грамоте, храм не устроился. Заложен он 9 мая 1733 года и освящен 25 сентября 1736 года.) Таким образом это построенная на месте обветшалой первой церкви вторая, сгоревшая в пожаре 1749 года.

Когда же была построена  церковь Серафима Саровского?

        В Справочной книге Тобольской епархии о ней ещё не упоминается.

        На официальном сайте Тобольской митрополии узнаём: «В 1901 году решено было возвести новый храм на месте старой кладбищенской церкви, так как берег, где стояла двухэтажная основанная в 1778 году церковь, размывался. Храм был построен на средства прихожан и освящен в 1914 году во имя преподобного Серафима Саровского, он стал красивейшим памятником архитектуры начала XX века. Его убранство составляли настенные фрески и точеный иконостас, покрытый сусальным золотом». Основанием церкви считается  год  её освещения, т.е 1914 год.

        Заложена при сельском кладбище на средства прихожан в 1902 г. Кирпичное здание с трехчастным планом  воспроизводит один из «образцовых» проектов епархиального архитектора Б.Б. Цинке. Обладая эклектической архитектурой, церковь ориентирована на внешние формы XVII в.    

В 30е годы прошлого столетия, в годы жестоких репрессий были высланы из села и расстреляны два священника, здесь служившие. Среди репрессированных служителей церкви с. Суерка – дьякон Александр Николаевич Пономарев, 1876 г. р. Арестован в 1937 году. Осужден тройкой Омского УНКВД 29.10.1937 г. Расстрелян в г. Тюмени 20.03.1938 г. В с. Суерке в семье священника Николая Лапина родился ставший впоследствии епископом Евфимий Лапин. Выпускник Тобольской духовной семинарии, он также подвергся репрессиям в тридцатые годы. Во время Великой Отечественной войны церковь закрыли, в ней хранили зерно. Чудотворную икону Божией Матери перенесли в Ялуторовск, в Успенско-Никольский храм.

В 1946 году в село приезжает священник, церковь начинает   работать, но в 1964 году начинаются новые гонения. Церковь снова закрывают. Надо сказать, что восстановление храма происходило под покровом Пречистой Девы, ведь список иконы, хранившийся в Знаменском кафедральном соборе, прибыл сюда на девятую пятницу 2000 года – привез ее иерей Павел Лозовик, начавший к тому времени работы по восстановлению Суерского храма. Она была главной свидетельницей и утешительницей, помощницей и заступницей для православных, стоявших у истоков этого нелегкого дела.

	3. Заключительный
	Работа учителя и учащихся
	- Итак,  сегодня мы с вами узнали очень много нового. 

Давайте вспомним (показ презентации) ;приклеивание аппликации с изображением церкви красного цвета на карту Упоровского района к селу Суерка;

прослушивание колокольного звона.
Домашнее задание (по желанию): Описать храм Серафима Саровского по следующему плану: Кому посвящён храм? Что это за святой? Из какого материала построен храм? Какую форму имеет? Количество куполов на храме. Их форма. Изобразить его на рисунке.

Онлайн игра «Устройство храма»  http://superwed.ru/vera/p43aa1.html#det_igra
- Молодцы, спасибо. Сегодня самыми активными и старательными были….

- Занятие окончено. До свидания.
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3apanus no BepTUKanu:

1. 3on0Toi KPYr, KOTOPLIA OKPYXaeT roNoBy CBATOro Ha
MKOHe

2. B nepeBoje c rpeyeckoro osHayaeT - «obpas»

3. Ha nkoHe Bcerpa 30n0Toro ugeTta

3agaHus N0 ropusoHTanm:

4. Tak Ha3bIBalOT MO CBATOrO Ha UKOHE

5. OAHO U3 Yypec, ABNSeMbIX MKOHaMKN




Приложение 2
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Смоленская икона Божией Матери
 (Суерский Храм)
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Серафим Саровский

