VII.  Действующие церкви Упоровского района.   Нижнеманайская церковь.  Просмотр и обсуждение фильма студии «Упоровское время», снятого в день празднования 150-летия Храма. Встреча с главой Нижнеманайского поселения. Экскурсия в церковь во имя Владимирской  Божьей Матери с. Нижнеманай.   (14- 15 - занятия).

Цель: активизация поисковой работы, конкретизация знаний детей о достопримечательностях района, духовное развитие учащихся.
Задачи: 
Обучающие: познакомить  учащихся с общими сведениями о действующих  храмах Упоровского района; Закреплять знания о предназначении храма, его строении; совершенствовать умение создания презентаций PowerPoint;

обогатить словарный запас учащихся за счёт новых слов: «лампада», «алтарь», «престол», «иконостас».
Развивающая: развивать образное мышление, память,  речь воспитанников.
Воспитывающая: воспитывать  любовь к своей малой родине.
Дидактический материал:  карта Упоровского района,  бумажные аппликации с изображением церкви красного цвета 4 шт. (по числу действующих в районе храмов).

Оборудование: учебная доска, экран и проектор для показа презентации, ноутбук, компьютер, имеющий доступ в Интернет.
Дидактический материал:  карта Упоровского района на каждой парте, Презентация.
Оформление класса.  На доске:

«Восстановление исторической памяти, в том числе и

православных храмов - это путь к возрождению России».

                                                                                     Д.С. Лихачёв.

Оснащение мероприятия: фотографии храмов Упоровского района, презентация «Храмы нашего района», аудио-запись колокольного звона «Благовест». 
Список  использованной литературы и Интернет-ресурсов:

1. Справочная книга Тобольской епархии к 1 сентября 1913 г. /Издание Тобольского      

Епархиального Братства Св. Великом. Димитрия Солунского/ Тобольск. Типография Епархиального братства, 1913 г.
3.  Материалы ГА  г. Тобольска (Клировые ведомости, Реестр метрических книг       г.Ялуторовска и его округа )- через Интернет.

4. Презентация P-Pоint/

5. http://www.tobolsk-eparhia.ru/p/blag/php/place.php?id=yal&id1=9&id2=4    
   Официальный  сайт Тобольской Митрополии.

6. https://ok.ru/video/30571631026   Фильм студии «Упоровское время».

План проведения занятия

	Этапы занятия
	Работа учителя и учащихся
	Содержание занятия

	1. Подготовительный

 этап


	Организационный момент


	Начало: колокольный звон Благовест

 Учитель читает стихотворение. 

Восстановить в России надо храмы, 
Чтоб возродить святую прежде Русь, 
А раны нашей пережитой драмы, 
Все зарастут травой и былью пусть. 
Пусть над Россией чистым будет небо 
Твои глаза пусть смотрят к нам с небес. 
Пусть в каждом доме много будет хлеба, 
И чтобы нас не путал больше бес. 
И пусть звонят колокола России, 
Пусть все плохое сгинет в прах и пух, 
Чтоб дети нас за все, за все простили, 
А в нас живет пусть воскрешенья дух.

- Что же автор стихотворения призывает возродить?

- А кто знает, что такое храмы?

                                         ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Давайте повторим, какие храмы  действуют в настоящее время в нашем районе? Назовите их. (Ответ) 

	2. Основной этап
	Работа учителя

Самостоятельная работа с источником.

.

Беседа главы Нижнеманайского поселения  Л.А. Лопатинской..

Беседа учащихся с главой Нижнеманайского поселения

Учитель

Работа учащихся с фотографиями.
	      Храм часто называют «Небом на земле». Это – особое, отличное от других строений здание, посвящённое Богу и предназначенное для совершения богослужений и таинств. Храм – место невидимого присутствия Бога.

Каждому человеку хоть раз в жизни приходилось переступать порог храма: кто-то заходил вместе с экскурсией, кто-то из любопытства, кто-то – с проблемой, а кто-то – с радостью.  Сегодня на уроке мы совершим небольшое путешествие в историю, а также продолжим знакомиться с внешним устройством и символикой православного храма.

Вы уже знаете, что более тысячи лет назад князь Владимир решил найти новую веру для себя и своего народа.

– В каком году произошло Крещение Руси? (В 988 году.)
С тех пор на Руси появилось много храмов. Строили их в самых красивых местах, потому что люди во все времена старались посвящать Богу самое лучшее, на что они способны. Перед строительством обычно молились, чтобы Господь указал необходимое место. Узнав волю Божию, строители приступали к работе. 

Из истории Нижнеманайской церкви (рассказы старожилов): «Наши предки стали селиться у реки Манай, озера Чистого (Чистовка). Как говорит легенда, что собираясь закладывать деревню, наши предки запрягали в сани молодого необъезженного жеребца, усердно молились и отправлялись в лес. Там в сани грузили первое подходящее строевое дерево, затем жеребцу позволяли идти, когда ему вздумается и куда вздумается. Где он остановится, там и можно селиться. Так выбрали место для церкви: высокое, светлое, сухое».

       Человек когда-то рождается. И храм когда-то рождается: закладывается первый камень в его фундамент и начинается строительство. Человек получает имя. Христиане дают имя ребенку в честь христианского святого. И у храма есть имя - он освящается в честь святого человека или святого праздника, или святой иконы.
   Сейчас я попрошу вас пройти к компьютерам, найти Справочную книгу Тобольской Епархии, 1913 г. и найти информацию о Нижнеманайской церкви..

      «Церковь в селе деревянная, построена в 1866 году прихожанами, имеет один престол во имя Владимирской Божией Матери.        

                                                  ПРИЛОЖЕНИЕ 1. 

   В приходе 6 деревень, всего дворов 463. Прихожан мужского пола 1649, женского пола 1627. Земли усадебной 4,5 дес., пахотной 90 дес., сенокосной 9 дес.

Капитал церкви 949 руб. 31 коп. Причт получает проценты с капитала в 30 руб. 75 коп. Жалованья священнику 294 руб., диакону 147 руб., псаломщику 98 руб. Дома причта церковные, построены прихожанами. Причт состоит из священника, диакона и псаломщика.

В селе церковно-приходская школа, открыта 24 января 1886 года. Ближайшее село Пятковское (9 верст)».

      По своей композиции это обычная трехчастная церковь (храм – трапезная – колокольня), но с редким объемным решением, отразившим влияние псевдорусского стиля. Основой храма является не четверик, а неравногранный восьмерик – форма, восходящая к традициям деревянного зодчества XVII в. Восьмериковые храмы, получившие название круглых, некогда были широко распространены на севере и северо-востоке Руси. Они строились в виде башни, покрытой кругло, т.е. гранником, который имел форму восьмискатного шатра.
          Ребята, у вас на столах ПРИЛОЖЕНИЕ 2, фото Манайского храма в разное время: поруганный и разграбленный, пришедший в упадок  к   1990 г.,      обновленный в 2016.      

          Об этапах  возрождения храма нам расскажет наша гостья Л.А.  Лопатинская.     

                                                 ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

          Возведенная в честь Владимирской иконы Божьей Матери в 1866 году Нижнеманайская церковь была варварски разграблена и закрыта в 1937 году. Долгие годы Храм находился в запустении, но выстоял. Сохранилась не только храмовая икона, но и старинная латунная купель, в которой когда-то крестились предки сегодняшних жителей этого села.  Пережив безумства уходящего века, она встретит новый век обновленной. Начало было положено в 1990 году, когда на колхозном собрании жители села перечислили на специальный счет свой однодневный заработок. Основную заботу о восстановлении храма взял тогда на себя А.П. Шахов. Но этих денег не хватало. И в новых экономических условиях вряд ли что-то можно было сделать без государственной поддержки. Такая поддержка нашлась от районного до областного уровней. 23 сентября 2000 года впервые за долгие годы в Нижнеманайской церкви прошло первое богослужение. 

Но,  к сожалению, до конца ремонт так и не был сделан. В  церкви  нужно было установить алтарь, иконостас, престол, жертвенник. Рушилась  штукатурка от перепада температуры (печь дымила, не могла  обогреть здание). Необходима была  замена дверей, пола. Внешняя часть храма требовала  побелки. Может быть и стояла бы наша церковь в таком виде, но в сентябре 2016 года году ей исполнилось  150 лет. А на такой солидный юбилей принято встречать гостей и наводить порядок.

Буквально за три летних месяца 2016 г. церковь преобразилась до неузнаваемости. Внутри и снаружи был проведен ремонт: потолка, пола, окон, штукатурки, электричества, внешнего фасада.   После освящения Митрополитом Тобольским и Тюменским Димитрием, началась новая жизнь храма.  Будут и литургия, и крещение, и венчание, и молебны. Весь ремонт,  и оснащение алтаря шли под руководством Отца Димитрия, который является настоятелем Нижнеманайского  прихода.

8 сентября в честь престольного праздника и 150- летнего  празднования храма в честь иконы Божией Матери « Владимирская», наконец- то  раздался колокольный звон, которого так долго ждали в Нижнеманае. Мелодично поднялся вверх и плыл над селом,  заглушая тревогу, наполняя сердце радостью, проникая в душу каждого. Благодать разливалась над всеми присутствующими. Люди молились, не сдерживая слёз.  Величаво, с белоснежными стенами, с голубыми окнами и синим фасадом возвышался наш храм,  и сама Пресвятая Богородица благословляла всех собравшихся на этот Великий праздник. Храм ожил от молитв, от хора семинаристов.

Имена людей бескорыстно помогающих восстановлению храма, может быть, и не впишут в историю, но это не главное. Главное , что бы в нашем храме крестили детей, отпевали умерших, венчали новобрачных. 

Возродился храм- воскреснет и душа села.

        Сейчас мы посмотрим презентацию «История церкви в честь Владимирской Божией Матери», которую подготовили для нас учащиеся Нижнеманайской школы и фильм, снятый Упоровской студией телевидения   8 сентября в день 150-летия Храма.

            Вопросы учащихся к Л.А. Лопатинской. 

            Мы продолжаем знакомство с внутренним устройством Храма. Сейчас я хочу, чтобы вы  вошли в Онлайн-игру «Устройство храма» и выяснили значение следующих слов  «лампада», «алтарь», «престол», «антиминс», «иконостас», «дарохранительниииица».
Онлайн- игра «Устройство храма»  http://superwed.ru/vera/p43aa1.html#det_igra
Лампады- особые светильники в храме, создающие освещение при помощи масла – елея.

ИКОНОСТАС. Высокая стена, состоящая из множества икон, отделяет алтарь от остальной части храма. Иконостас может состоять из нескольких рядов икон от трёх до двенадцати. Самым верхним ярусом иконостаса всегда является крест. Иконостас имеем трое врат; средние врата называют царскими, потому что через них Сам Господь Иисус Христос, Царь славы, проходит в святых дарах. Через них никому не разрешается проходить, кроме священнослужителей.

Алтарь-  Алта́рь (лат. altarium) — жертвенник (от altaria — навершие жертвенника, приспособление для сжигания жертвы; от altus — высокий). Первоначально — сооружение для совершения ритуальных жертвоприношений.
Престол-  четвероугольный стол, утвержденный посреди алтаря, особенным чином освященный и облаченный в священные одежды...
        Сейчас вы, ребята, найдёте эти предметы на фотографиях Нижнеманайского Храма.     

                                                ПРИЛОЖЕНИЕ 4. 
Дети благодарят Л.А. Лопатинскую.

	3. Заключительный
	Работа учителя и учащихся
	- Итак,  сегодня мы с вами узнали очень много нового. 

       Давайте вспомни. Приклеивание аппликации с изображением церкви красного цвета на карту Упоровского района к селу Нижнеманай;

прослушивание колокольного звона.
Домашнее задание: Описать Богородицкую Церковь по следующему плану: Кому посвящён храм? Что это за святой? Из какого материала построен храм? Какую форму имеет? Количество куполов на храме. Их форма. Изобразить его на рисунке.

Онлайн- игра «Устройство храма»  http://superwed.ru/vera/p43aa1.html#det_igra
- Молодцы, спасибо. Сегодня самыми активными и старательными были….

- Занятие окончено. До свидания.
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Богородица Владимирская

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
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Храм в 1990 г.
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     Сентябрь 2016  
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Л.А. Лопатинская с митрополитом Тобольским Димитрием.
Приложение 4.
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