Победители и призеры областного конкурса «Лучший учитель татарского языка и литературы» - 2015


Абсолютный победитель областного конкурса «Лучший учитель татарского языка и литературы» - Х.Х.  Кирамова, учитель татарского языка и литературы МАОУ ООШ №52 города Тюмени. 
Победитель в номинации «Лучший мастер-класс» - А.Р. Габдрахимова, учитель татарского языка и литературы и английского языка МАОУ «Муллашинская СОШ»  Тюменского района.
Победитель в номинации «За высокое педагогическое мастерство» -Г.Р. Тимеркаева, учитель татарского языка и литературы структурного подразделения  МАОУ  «Русаковская СОШ» Новоаптулинская ООШ Аромашевского района.
Победитель в номинации «Учитель-новатор» - Ф.М. Сафарова, учитель татарского языка и литературы МАОУ «Яровская СОШ  им. Р.И.Алимбаева» Ялуторовского района.
Победитель номинации «Учитель-исследователь» - Р.Х. Баватдинова, учитель татарского языка и литературы МАОУ «Новокаишкульская СОШ» Ярковского района.
   Абсолютный победитель, победители в номинациях конкурса «Лучший учитель татарского языка и литературы Тюменской области» были награждены Дипломами Министерства образования и науки Республики Татарстан и Департамента образования и науки Тюменской области.
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