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Подходы к организации контрольно-оценочной деятельности школы в условиях модернизации российского образования
 ( методические рекомендации)
1 тезис: контрольно-оценочная деятельность школы должна быть выстроена на всех ступенях школьного образования как единая «оценочная политика». Не допустимо вносить изменения в эту деятельность на одной ступени образования, не меняя ее на других. Не допустимо, чтобы каждый учитель школы использовал «свою» систему оценивая, отличную от других педагогов.
Принятие школой единой "оценочной политики"

Необходимо отметить, что согласно ст.15 п.3 Закона «Об образовании»  «образовательное учреждение самостоятельно в выборе системы оценок, формы, порядка и периодичности промежуточной аттестации обучающихся». Так как итоговая аттестация проводится только по окончанию 9 и 11- х классов (ст.15, п.4 Закона «Об образовании»), то с 1 по 9-й класс школа вправе сама определять систему контроля и оценки учащихся и педагогов. Однако для этого необходимо привести в соответствие всю нормативно-правовую базу школы. Прежде всего необходимо внести изменения в Устав школы. Кроме этого исходной точкой принятия образовательным учреждением единой "оценочной политики" и курса на реализацию идеи безотметочного обучения во многих школах может стать «Положение о системе оценок, форм, порядке и периодичности промежуточной и  аттестации обучающихся» (см. приложение). В этом школьном документе могут быть прописаны все условия, средства, методы и формы оценивания, используемые в учебно-воспитательном процессе. Там же могут быть отражены особые формы ведения школьной документации (классных журналов, дневников учащихся, формы административного школьного контроля работы учителей), которые, как уже отмечалось, должны быть результатом договора. Помимо указанного документа, педагогический коллектив школы во главе с администрацией школы и при обязательном участии учащихся может составить "Правила оценочной безопасности", регламентирующие, что можно и нужно делать при оценивании и чего делать нельзя.
Важно, чтобы  "оценочная политика" была не просто принята на уровне школы, но и тщательно разработана, по крайней мере, должен быть заранее продуман ряд "узловых" вопросов, обеспечивающих функционирование единого оценочного "организма" школы. Среди таких вопросов можно назвать следующие:

1. "Стыковка" на уровне общих подходов к оцениванию между начальной и основной школой. Если не будет выстроен специальный переход от способов оценивания в начальной школе к нормативному оцениванию в основной школе, дети пострадают от резкого перепада в оценочных взаимоотношениях с учителями. 

2. "Стыковка" "оценочной политики" школы и семьи. Должны быть продуманы механизмы постоянного согласования и координации оценочной политики учителей и родителей школьника на всех этапах обучения.

3. "Стыковка" оценочных требований администрации и учителей всех ступеней, договор о приемлемых формах внутришкольного контроля (правилах ведения классных журналов, ученических дневников).

 В ходе разработки и принятия «оценочной политики» целесообразно организовать специальную работу и методических объединений. Ее цели – практическое освоение методов, форм, приемов безотметочной системы оценивания, анализ содержания программ и четкое определение тех знаний и умений, которые должны быть сформированы на конец учебного года, на конец четверти, на конец изучения каждого раздела. В результате такой работы методических объединений по каждому предмету составляется четкое планирование с предполагаемыми итоговыми результатами для каждого содержательного блока программы и обозначением ожидаемых сроков усвоения этих блоков.
И только после описанных выше управленческих и методических действий возможен поэтапный переход на усовершенствованную систему контроля и оценки в школе.
2 тезис: Переход на безотметочную систему оценивания не есть самоцель, основная цель этого перехода прежде всего связана с формированием контрольно-оценочной самостоятельности школьников как основы будущей учебной самостоятельности подростков. В связи с этим основной акцент в деятельности учителя начальной школы в этом плане делается на конструирование вместе с детьми «инструментов» для освоения действий контроля и оценки в их учебной деятельности.
Контрольно-оценочная самостоятельность младших школьников 

В последнее время достаточно много говорится о безотметочном обучении (безотметочной системе оценивания, если быть более точным)
 в начальной пока школе. Однако в основном акцент делается на отрицательных эффектах отметки: искажении отношений ученика со взрослым, повышении тревожности и невротизации детей; искажении учебной мотивации. В связи с этим одна из целей реформирования в системе школьного оценивания состоит в том, чтобы сделать оценку учащихся более содержательной, объективной и дифференцированной. Это, по мнению отечественных психологов, позволит учителю, во-первых, не причинять вреда эмоциональному здоровью ребенка и, во-вторых, более эффективно отслеживать знания и навыки. В этом направлении безотметочного обучения уже есть определенный опыт, наработки школ (к сожалению, иногда носящие формальный характер, когда пятибалльная шкала заменяется другими формами оценки учащихся: значками, процентами, рисунками и т.п., не затрагивая при этом всех остальных составляющих образовательного процесса).

Кроме вышеуказанной цели (безусловно важной для школы) безотметочную систему оценивания необходимо сориентировать на решение еще одной стратегической задачи модернизации всей российской школы – формирование самостоятельных, инициативных и ответственных молодых людей, способных в новых социально-экономических условиях быстро и эффективно найти свое место в обществе. 

Таким образом, проблему безотметочного оценивания необходимо рассматривать исключительно в контексте другой – более серьезной, более масштабной проблемы начальной школы – проблемы формирования контрольно-оценочной самостоятельности младших школьников как основы учебной самостоятельности школьников (основы умения учиться). 

Школа отвечает за одну, но чрезвычайно существенную грань воспитания детской самостоятельности: средствами обучения педагоги могут вырастить (но в большинстве случаев не выращивают) в школьниках  учебную самостоятельность (или умение учиться) как умение расширять свои знания, умения и способности по собственной инициативе. Умение учиться как способность к самостоятельному выходу за пределы собственной компетентности для поиска способов действия в новых ситуациях обнаруживает себя не только в сфере познания, оно применимо ко всем сферам общественного сознания- науке, искусству, нравственности и праву. Человек, умеющий учиться, умеет, в сущности, следующее. Соизмеряя свои возможности и условия достижения цели, он не останавливается перед задачей, для решения которой у него нет готовых средств, не ждет, чтобы его выручили, не объявляет задачу неинтересной, но ищет способы ее решения.

Центром развития учебной самостоятельности ребенка в начальной школе, ее ядром и основной формой проявления является контрольно-оценочная самостоятельность. Именно для ее формирования совершенно необходим был радикальный пересмотр системы оценивания в начальной школе. Целенаправленная работа учителя должна быть направлена на становление у младшего школьника способности к оценке границ своих знаний и умений. Эта способность является условием самостоятельной постановки учеником задачи следующего шага обучения в основной школе.

Составляющими контрольно-оценочной самостоятельности являются: умение опознать задачу как новую, оценить свои возможности действовать в новой ситуации, отделить известное от неизвестного. Обычно знание границ ученических возможностей находится «в монопольном ведении» педагога: это  учитель знает, чего еще не проходили его ученики и старается давать задания в рамках усвоенного. Сам ученик обычно не ведает, где проходит граница его знаний. Не зная, чего он не знает, ребенок не знает, что ему следует узнать. И не пробует узнавать…Сам ученик  обычно не принимает решения о том, что он готов предъявить свои знания взрослому для оценки. Это решение почти всегда ученику навязывается. Сам ученик  почти никогда не участвует в принятии решения о том, усвоена ли тема, можно ли переходить к изучению нового материала. Сам ученик крайне редко имеет возможность примерить уровень сложности задачи к своим возможностям и потребностям осваивать этот способ действия. Сказанного достаточно, чтобы сформулировать один из диагнозов современной школы: ученику редко предоставляется возможность приобрести и  проявить контрольно- оценочную самостоятельность.
  Необходимо также отметить, что контрольно-оценочная самостоятельность должна рассматриваться в школе из двух позиций: из собственных, ясно осознаваемых способов и критериев качества своей учебной работы (процесса и результата) и владение способами контроля и оценивания, принятым в данном социуме.
Этапы построения контрольно-оценочной самостоятельности  младших в оценке своих знаний и умений

 Для  формирования контрольно-оценочной самостоятельности предлагается выделить несколько этапов и фазы становления действий контроля и оценки у младших школьников:

1 этап становления контрольно-оценочной самостоятельности
( первый класс).

 В контрольных действиях -  основная задача научиться ребенку сопоставлять свои действия с заданным образцом (не обязательно, чтобы образец был правильным: в качестве образца может выступить чужое действие, независимо от его правильности). На этом этапе дети учатся обнаруживать совпадение, сходство, различие; договариваются о выборе образца для сопоставления. Постепенно дети переходят от очень детального поэлементного сопоставления к менее детальному. Центральное место в деятельности учащихся на этом этапе обучения отводится  пооперационному контролю.
В оценочной деятельности ретроспективная оценка ученика предшествует учительской оценке. Предметом совместных усилий ребенка и взрослого является сходство или различие между детской самооценкой и оценкой учителя. Несовпадение этих оценок становится предметом обсуждения, что порождает, с одной стороны, работу над критериями оценки, с другой стороны, позволяет оформить действия самоконтроля учащихся как особую (специальную) задачу. На этом этапе обучения появляются различные формы фиксации оценки по заданным критериям (линеечки, ступеньки, оценочные листы и т.п.).

На этом же этапе закладываются основы будущей рефлексивной оценки – знания о собственном знании и незнании, о собственных возможностях и ограничениях. Учащиеся должны иметь право на сомнение и незнание, которое оформляется в классе особым образом (например, «место сомнений (тренировки)», в противовес этому – «Место на оценку»). Учителем создается на этом этапе система заданий, специально направленных на обучение ребенка отделять известное от неизвестного. В ходе первого года обучения вводится важный принцип оценивания – оцениваются только достижения, предъявленные самим ребенком, действует правило «добавлять, а не вычитать». Ребенку дается право самому выбирать ту часть работы, которую он хочет сегодня предъявить учителю (сверстнику) для оценки. Он сам может назначать критерий оценивания. Такой подход к оцениванию побуждает школьников к ответственному действию.
Итак, к концу первого года обучения учитель должен быть уверен, что при благоприятных условиях большая часть детей класса могут:
- сравнивать действие (отдельные операции) и результат с готовым образцом;

-  по заданным критериям оценить свои действия и соотнести свою оценку с оценкой учителя;

- предъявить на оценку свои достижения по заданному или назначенному самим ребенком критерию;

- отделить известное от неизвестного в знаниях (способах действия с предметом), задать «умный» вопрос.

В целом итогом  первого этапа контрольно-оценочной самостоятельности есть выработанные совместные «правила оценочной безопасности»
Второй этап контрольно-оценочной самостоятельности (2-3 классы): происходит совершенствование работы учащихся над пооперационным (процессуальным) контролем освоения способов деятельности. На этом этапе такой вид контроля уже является для учащихся не целью, а средством решения другой задачи – определения «ошибкоопасных» мест, поиска возможных причин возникновения ошибок и путей их ликвидации. Контроль за усвоением учебного материала эффективен только тогда, когда он связан с диагностикой  причин ошибок и трудностей учащихся. Коррекция учебной работы школьников дает результаты, если она основана на диагностических данных, а не только на самом факте ошибки. Учащиеся на этом этапе работают над освоением разных типов заданий, направленных на освоение рефлексивного контроля (контроля за способом действия).
Что касается действия оценки, то на этом этапе предметом совместных усилий ребенка и взрослого является дифференцирование отдельных действий, необходимых для «правильного» выполнения задания. Действие оценки полностью дифференцируется. Школьники учатся видеть свою работу как сумму многих умений, каждое из которых имеет свой критерий оценивания. Предметом совместных усилий ребенка и взрослого становится способ производства формализованной оценки. Например, из пяти заданий проверочной работы сообща определяется самое легкое и ему приписывается «цена» - 1 балл. О «цене» остальных заданий и отдельных действий по их решению класс договаривается. Вычисляется максимально возможная оценка всей работы, а каждый ученик самостоятельно оценивает свой результат.

На этом этапе начинается работа над прогностической оценкой. Дети уже начинают задавать себе вопросы типа: «Справлюсь ли я с решением?», выбираются задания для самостоятельной работы на «уровень притязания» - из данного пакета заданий с обозначенной сложностью требуется взять какое-то для решения и т.п.

Таким образом, на конец второго этапа формирования действий контроля и оценки у младших школьников они  могут:

- определять возможные «ошибкоопасные» места, например, в тексте;

- устанавливать возможные причины возникающих ошибок и намечать план их индивидуальной ликвидации и коррекции;

- устанавливать границу  применимости того или иного способа действия (рефлексивный контроль), выделять из группы заданий то, которое не соответствует данному способу решения;

- классифицировать задания по сложности, выбирать объем и уровень сложности заданий для индивидуальной самостоятельной работы;

- формализовать оценку своих действий с помощью, например, баллов на основе суммы разных умений (по совокупности критериев).
На заключительном  третьем этапе становления контрольно-оценочной самостоятельности (4-5 классы) учащиеся вместе с учителем выходят на полный цикл контроля и оценки. Предметом совместных усилий становится  способ конвертирования разных детских оценочных шкал в общепринятые в социуме   оценочные шкалы.
До сих пор оценка каждого задания совершалось с помощью разномасштабных шкал. Производя эти шкалы вместе с учителем, дети ясно понимали, почему одно задание оценено в 18 баллов, а другое в семь. Но как соотнести эти оценки? Как самому ученику узнать, стал ли он справляться с задачами определенного класса лучше? Перевод в проценты или переход к  балльной (пяти, десяти, двадцати, стобалльной) системе оценивания является универсальным способом сведения всех оценочных шкал к общему знаменателю. Перевод баллов в проценты делает наглядной динамику усвоения, что наглядно представлено в таблице, которую ученики заполняют, написав очередной, например, словарный диктант.
Пример: оценки ребенка за словарные диктанты.

	
	сентябрь
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	1-е полугодие

	баллы
	7/19
	9/21
	12/26
	17/30
	

	%
	37
	43
	46
	57
	46


Такая табличка  может вклеиваться в тетрадь для самостоятельных работ по русскому языку (тетрадь «Достижений по русскому языку», личный дневник учащегося и т.п.). По таблице можно наглядно видеть медленный, но неуклонный прогресс чудовищного безграмотного ученика, который не вылезал бы из двоек при традиционной системе оценивания. Средний балл за полугодие или за год учитель выводит в том случае, если видит в этом необходимость.

Любую формализованную оценку через проценты можно привести к любой общепринятой в социуме балльной системе оценивания. Если в российском образовании  остается общепринятой системой оценивания пятибалльная, то есть потребность и необходимость научить учащихся осуществлять этот перевод. В связи с этим мы и предлагаем на переходе из начальной школы в основную (4-5 классы) посвятить оценочную деятельность школьников конвертации, и только после этого (в 6 классе), если в этом будет необходимость переходить на общепринятую пятибалльную систему оценки. Такой плавный переход от безотметочной системе оценивания в начальной школе к  пятибалльной  системе оценивания в основной школе снимет множество негативных моментов в обучении, которые наблюдаются в настоящее время в отдельных школах  при таком переходе.

Итак, при правильной организации педагогической работы по формированию контрольно-оценочной самостоятельности младшие школьники  к концу  переходного этапа из начальной в основную школу (конец 5-го класса) осваивают полный цикл контрольно-оценочной деятельности:

- определяют, то, что будет проверяться (работа с критериями);

- составляют проверочные задания (в том числе, с «ловушками») од составленные критерии;

-  выделяют сложность заданий, приписывают баллы сложности;

-  создают (или ищут) образец для проверки задания (работы);

-  составляют полученные данные с образцом;
-  дают характеристику ошибок и выдвигают  гипотезы об их причинах;

- составляют (или ищут) корректировочные задания или новую «индивидуальную» проверочную работу с последующим их выполнением;

- сообщают учителю (сверстнику) о готовности предъявить свои достижения (результаты) для  публичной  оценки;

-    переводят (по необходимости) формализованные свои оценочные шкалы в общепринятую пятибалльную систему оценивания.

Педагогические приемы, средства и организационные формы формирования контрольно-оценочной самостоятельности младших школьников
Становление контрольно-оценочной самостоятельности младших школьников связано прежде всего с формированием основ умения учиться (индивидуального учебного действия). К сожалению, в практике начальной школы недостаточны разработаны педагогические средства реализации субъективной стороны умения учиться.

Индивидуальное учебное действие прежде всего понимается как инициативное и ответственное учебное действие. Это действие, в котором существует или осуществляется собственное отношение ребенка к средствам и способам понимания учебного содержания.
 Общий  принцип, задающий способ работы с детьми, есть переход от тренировки (ориентировки) к реализации (выполнению) поставленной задачи. Сам переход можно назвать принятиям решения (самоопределением). В связи с этим, одна из задач учителя начальной школы организовать в классе учебный процесс так, чтобы учащиеся могли работать так в разных образовательных пространствах и свободно переходить из одного в другое. Подобный переход должен стать общим способом работы в классе. Педагогическими средствами такой работы могут быть: «место сомнений (тренировки)» и «место на оценку»; «место помощи» и «место заданий»; урок и учебное занятие.

Подобные педагогические приемы и средства организации образовательного процесса в школе и дома работают на формирование учебного действия школьника как выбора между способами работы («я тренируюсь дальше» или « я готов усовершенствовать свои знания», или « я готов предъявить результаты своей работы другим для оценки» и т.п.), между средствами («помощниками»), используемыми для реализации этих способов.
Приведем только некоторые педагогические приемы, которые помогают учителю формировать контрольно-оценочные действия у младших школьников в начальной школе:

- «волшебные линеечки» (изобретение оценочных шкал школьниками);

- «прогностическая оценка» (оценка своих возможностей для решения той или иной задачи);

- «задания-ловушки» (задания на анализ (рефлексию) освоения способа) действия);

-  «составление заданий с ловушками» (определение или установление возможных ошибкоопасных мест или мест, имеющих разные варианты решений и т.п.);

- «работа с образцом» (умение вычленять операциональный состав действия);
- «составление задачи, подобной данной» (вычленение существенного в представленной задачи);

- «классификация задач по способу их решения» (выделение общего способа решения задачи);

- «составление задачи по чертежу» (переход от графического языка к словесному описанию);

- «письмо с дырками» (видеть ошибкоопасные места в слове);

- «создание помощника для  проверки работ» (изготовление или поиск себе «помощника» с помощью которого можно точно проверить выполненное задание);
- «составление проверочных заданий» (выделение критериев и на их основе разработка проверочных заданий);

- «обоснованный отказ от выполнения задания» (обозначение границы своих знаний, обнаружение заданий с недостающими условиями);
- «умные вопросы» (определение «дефицита» в той или иной задачи: « я этого не знаю, но могу узнать, если….»)

-  «многоступенчатый выбор» (работа со столом «заданий»);

-  «орфографические или математические софизмы» (обнаружение и опровержение псевдологичного рассуждения при решении той или иной задачи);

- «разноцветные поправки» (работа над совершенствованием своего текста, неоднократный возврат за продолжительный  отрезок времени).

К педагогическим средствам, направленных на решение задачи контрольно-оценочной самостоятельности, можно также отнести:

а) выделение фаз (этапов) учебного года: фазы совместного                         (учащихся и  учителя) планирования и постановки задач года и рефлексивной фазы учебного года. 

Фаза совместного планирования и постановки задач учебного года может занимать от двух до четырех недель и составляет основное содержание первого месяца учебного года – сентября.

Основные ее задачи:

- определить уровень тех знаний, способностей и возможностей учащихся, которые будут необходимы им в данном учебном году для дальнейшего движения в учебном процессе;

- провести индивидуальную коррекцию тех знаний и умений, без которых двигаться дальше невозможно, и тем самым восстановить способы и приемы работы, которые могли быть утрачены в ходе летнего перерыва;

-  создать ситуацию определенных «дефицитов» в знаниях, способах действия с целью определения дальнейших путей их ликвидации.

На основе полученных данных педагог  и учащиеся совместно определяют задачи на текущий учебный год (составляют  «карту» проблем и вопросов на текущий учебный год).

Центральное место в этой фазе занимает «стартовая проверочная работа», с которой учащиеся работают в течение месяца. С помощью нее школьники сосредотачивают свое внимание на организации собственных действий контроля и оценки  результатов своей стартовой работы, в частности, на умении анализировать свои результаты, искать причины возникающих ошибок и трудностей и на их основе выстраивать собственную коррекционную работу вне урока.

Рефлексивная фаза учебного года является необходимой составляющей всего образовательного процесса. Она состоит из следующих этапов:

- подготовка, проведение итоговой проверочной работы;

- анализ  и обсуждение ее итогов: соотнесение результатов итоговой и стартовой работ; определение выполнения или невыполнения поставленных в начале задач учебного года и установление соответствующих причин (работа с «картой знаний»);

- работа  учащихся  по подготовке к  публичной презентации «портфеля» ученика и его личных достижений по результатам учебного года.

Основной акцент на этой фазе  учебного года делается на  восстановлении учащимися «пути» движения в учебном материале (со всеми  «остановками» по ходу  маршрута) и публичной и презентации своих достижений и результатов (использование технологии «учебное портфолио».
б) работа  с «картой знаний» учащихся. «Карта знаний», с одной стороны, может стать для учащихся средством удержания логики разворачивания предметного содержания в течение учебного года, с другой стороны, становится местом фиксации  (в начальной школе коллективного пути, в пятом классе – индивидуальные образовательные маршруты (траектории) с указанием «мест открытий», «мест-ловушек (трудностей)», «мест-вопросов», «возвратных ходов» и т.п. Имея такую карту в конце учебного года, учащиеся могут пробовать восстанавливать по ней (в письменной форме) свой путь движения в учебном материале. Подобная работа является началом  долгого пути  к  созданию индивидуальной образовательной программе в старшей школе через  построения индивидуальных образовательных траекторий в основной школе.

в) разновозрастное сотрудничество учащихся 1-5-х классов. Работа в позиции «учителя» развивает учебную самостоятельность школьников, основанную на способности, удерживая точку зрения незнающего, помочь ему занять новую точку зрения, но уже не из позиции сверстника, а из позиции «учителя».В рамках разновозрастного сотрудничества  центральными являются уроки, целью которых  -организация контроля и оценки младших школьников. Тексты самих работ, критерии оценки, заготовки оценочных листов и т.п. готовят учащиеся другого класса, например, пятиклассники готовят урок для второклассников. Эффекты разновозрастного сотрудничества крайне важны для становления учебной самостоятельности уже в подростковом возрасте:  повышение учебной мотивации, условия для опробования, рефлексии и обобщения известных школьникам средств и способов действия в подростковом возрасте, формирование способности понимать и учитывать интеллектуальную позицию другого человека, работа с разными точками зрения.

в) место и время для предъявления личных достижений учащихся и класса. Один из принципов безотметочной системы оценивания является  принцип «ситуации успеха». На оценку выносится учащимся только то, что он считает для себя готовым для публичной оценки. Подобные «уроки» (например, на литературе «праздник читательских удовольствий», в курсе «Окружающий мир» мини-конференции по результатам  проведенных экспериментов и исследований, в курсе математики или русского языка – предъявление результатов коррекционной работы по итогам  проверочной работы и т.п.). должны проводиться регулярно ( например, один раз в месяц) по итогам самостоятельной работы учащихся. 

Другой формой  накопительной системы оценки может являться подготовка «портфеля» ученика и его презентация. « Учебное портфолио» представляет собой одну из технологий формирования у учащихся способности к объективной самооценке. Она позволяет ребенку осмыслить свои знания, поступки, возможности. Кроме того, просматривая последовательность своих работ в течение года, ребенок получает более полное и ясное представление о ходе совместной деятельности, которая привела всех к успешному результату.
 Такая форма рефлексивной работы помогает школьникам научится анализировать собственную работу; объективно оценивать свои возможности и видеть способы преодоления трудностей, достижения более высоких результатов. В такой работе повышается ответственность за свой труд. Подобная  технология в целом позволяет представить целостную картину объективного продвижения ученика в той или иной предметной области. 
г)  организация самостоятельной работы учащихся . Подобная работа учащихся в начальной школе ставит своей целью заложить потребность и основу  работы младших школьников вне урока по собственной инициативе, решая прежде всего задачи коррекции своих знаний и умений, а также возможности выхода за пределы учебного материала класса. Такая работа в начальной школе специально организуется. Для этого необходимы следующие средства: набор разнообразных карточек по отдельным темам курса на столе «заданий», стол «помощников», лист открытого учета выполнения заданий для самостоятельной работы учащихся (отдельно на каждый месяц), который вывешивается по каждому предмету в классе;  время и место предъявления результатов самостоятельной работы, указанное в листе открытого учета…, специальная тетрадь для самостоятельной работы, а также специальные тетради по отдельным дисциплинам                    (например, «Мои достижения по русскому языку»). Для педагога важно, чтобы ребенок сам, по собственной инициативе, выбирал карточки с заданиями разного объема и сложности, выполнял их, оценивал, фиксировал их выполнение в листе учета, хотел и желал предъявлять результаты своей работы. Такой вид работы в начальной школе является отправной точкой, с одной стороны, для разворачивания индивидуальной самостоятельной работы ( индивидуальных образовательных маршрутов), с другой стороны, для управления процессом учения с определением конкретных сроков предъявления результатов учения ( в форме зачета)  в основной школе.

д) организация и проведение  учебных занятий
 . Такой тип работы проводится с малой группой детей и по времени может не быть жестко регламентирована. Инициатива по цели, способу работы, результату, времени окончания своего участия в занятии принадлежит ребенку, в отличии от урока, где цель, способы ее достижения, результат и время является для всего класса одинаковым. Учебные занятия прежде всего в начальной школе становятся местом, где разворачивается работа по освоению каждым учащимся приемов и техник контроля и оценки. На этом этапе обучения учащиеся работают: над операциональным контролем по заданному алгоритму, образцу;  над выделением критериев оценки выполнения отдельных заданий и на основе заданных эталонов с помощью «волшебных линеечек»; над взаимоконтролем и взаимооценкой; над умением фиксировать и предъявлять свои достижения, трудности и проблемы; над умением работать со столом «помощников» и столом «заданий» и т.п. Таким образом, организация учебного занятия дает больше возможностей для становления индивидуальных способов понимания и индивидуального стиля учебной работы, помогает не только освоить приемы и техники самоконтроля и самооценки, но и позволяет их применять для самодвижения школьника в учебном материале.

Итак, перечисленные выше некоторые педагогические условия, средства, формы организации образовательного процесса, проверенные экспериментальным путем в ряде школ РФ могут достаточно эффективно помочь учителю начальных классов  формированию действий контроля и оценки у учащихся как основы для  становления умения учиться в основной школе
. 
3 тезис: Количественная оценка применительно к творческим работам детей неадекватна, вредна и не должна применяться. Творческая работа всегда уникальна и в принципе не поддается количественной мерке, какой  бы то ни было стандартизации.
Оценка творчества и инициативы в предметах эстетического цикла
Для оценки знаний, умений и навыков в образовательной практике в настоящее время разработаны и разрабатываются сотни разных шкал, с помощью которых можно сравнить две ученические работы одного школьника и с большой долей объективности определить, в каком отношении и насколько одна превосходит другую и тем самым установить динамику знаний учащегося. Для оценки творчества таких шкал нет. Но в нашей культуре, где творчество и творцы чрезвычайно высоко ценятся, существует универсальная форма человеческой благодарности создателем нового – признание их творчества.
Однако в школьной практике дети  зачастую не замечают собственного интуитивного, спонтанного авторства, а, заметив, не всегда умеют себя по заслугам оценить – именно это должен сделать для них взрослый. Подарить ребенку его собственное авторство, помочь признать и зауважать в себе творца – вот что может сделать учитель, если ему самому дорога способность человека к поиску нового и если он хочет сделать эту ценность достоянием своих учеников.

В личностно-ориентированном, развивающем обучении особое внимание к оценке детского творчества естественно: центральным событием учебной деятельности класса является совместный поиск новых, отсутствующих у детей способов действий. И все учителя, работающие в этой традиции, щедро благодарят детей за любые проблески новый мысли, поощряют творцов, но все это обычно происходит устно. А вот навыки оцениваются письменно. Это  придает двусмысленность оценочным отношениям учителей и учеников. Когда в письменной форме педагоги оценивают только ЗУНы, то взрослые задают ребенку несколько искаженную систему ценностей: ведь надолго фиксируется только  одна сторона школьных усилий  ребенка, родители видят только тетради и дневники, только тетради и дневники сохраняются в семейном архиве, а похвала за творческую находку, за нестандартное видение окружающей действительности и т.п. через некоторое время забывается. Такой «навыковый» крен в оценивании чрезвычайно вредит образованию, делая основное событие урока эстетического цикла – творческий поиск – меньшей ценностью, чем написанный без ошибок диктант.
Чтобы поднять в ранге поисковые, творческие, а не только репродуктивные усилия ребенка, необходимо найти письменную и социально значимую (заметную для одноклассников и родителей) форму фиксации творческих находок и  продуктов детей. Как фиксировать творчество? Одна из наиболее доступных форм – тетрадь, конверт или ватманский лист, висящий на стене, доска достижений и творчества и т.п. куда учитель, а позже – сами ученики записывают или размещают  интересные творческие находки, мысли и  детские «продукты». Эта тетрадь (или лист, доска на стене класса) должны быть окружены почетом: их  можно звучно озаглавить, можно помещать туда фотографии или автопортреты  творцов и первооткрывателей, необходимо демонстративно хвастать этим местом в классе перед всеми гостями класса. Сознание собственного авторства через его социальное признание – вот та культурная оценочная форма, которая органична для творчества, особенно на его начальных этапах. Задача же педагога позаботиться, чтобы на «Доску достижений и творчества» попали со временем имена всех учеников класса.

Для реализации безотметочного принципа обучения на уроках эстетического цикла необходимо провести коррекцию всех составных частей образовательного процесса в школе.

Содержание учебных предметов целесообразно вводить в обучение не через объяснение понятий и терминов, а через действия пробы и поиска самих учеников, которые могут обеспечить формирование у них специфических способностей и умений, например, чувства меры, чувства ритма и т.п.
Построение занятий по изобразительному искусству, художественному труду, музыке  должны прежде всего реализовывать принцип единства учения и творчества детей.

Сами занятия, например, по изобразительному искусству могут иметь следующую структуру: 1) обсуждение рисунков – оценка совместно учениками и учителем результата предыдущих уроков; 2) учебная работа – освоение разных способов художественной деятельности при совместном решении учебных задач; 3) самодеятельность детей – творческая реализация детьми опробованных способов в рисунках по индивидуальным замыслам.

При такой организации образовательного процесса контрольно-оценочная деятельность на уроках эстетического цикла может выстраиваться по трем направлениям:

· фиксация и анализ оценочных суждений детей при обсуждении рисунков (музыкальных произведений);
· фиксация и анализ характера детских действий при коллективном решении учебных задач;
· анализ результатов занятий по показателям уровней творческой активности и уровней освоенности общих способов, вводимых на данном занятии.

         Что дает выделение таких направлений в контрольно-оценочной деятельности  учителя? 

         Прежде всего повышение субъективности оценки, потому что осваиваемый в учебной части занятия общий способ ребенок мог опробовать или не опробовать  при художественном решении рисунка по собственному замыслу, т.е. в творчестве.
         Совпадение при анализе рисунков уровней по показателям «творческой активности» и «освоенности способа» могут свидетельствовать о том, что при самостоятельной оценке будущего рисунка ребенок ориентируется на общий способ как критерий оценки решения творческой задачи (по своему замыслу).Напротив, несовпадение уровней указывает на отсутствие или самостоятельности (когда уровень творческой активности ниже уровня освоенности способа), или, наоборот, когда замысел оригинален, а способ его реализации низок.
           По всем трем направлениям контрольно-оценочной деятельности можно выделить качественные характеристики самостоятельности и инициативности учеников на разных стадиях обучения,
 которые особым образом обрабатываются учителем и фиксируются в классном журнале.

	№
	Фамилия, имя
	Гармонизация цвета
	Ритм

	
	
	Занятие1
	Занятие2
	Занятие3
	Занятие4
	Линей-ный
	Беско-нечный

	
	
	Цвет
	Тв.акт.
	Цвет
	Тв.акт.
	Цвет
	Тв.акт.
	Цвет
	Тв.акт.
	
	

	1
	
	01
	11
	01
	11
	11
	10
	10
	10
	 
	 

	2
	
	01
	11
	10
	10
	01
	01
	10
	01
	 
	 

	3
	
	01
	11
	11
	01
	11
	11
	11
	11
	 
	 

	4
	
	01
	10
	11
	11
	 
	 
	10
	10
	 
	 


	Примечание: 

творческая активность - показатель творческой активности ученика на уроке. Он определяется по результатам самодеятельности ученика. Общий критерий – повторяемость \ неповторяемость художественного решения рисунков или изделий среди других в данном классе или у детей данного возраста.


	11 - ОРИГИНАЛЬНАЯ РАБОТА, 10- НЕОБЫЧНАЯ, 01-ИНТЕРЕСНАЯ, 00- ОБЫКНОВЕННАЯ. 

	Освоенность способа и операций на данном занятии: 11- Полностью, 10- с отдельными погрешностями,  01- частично, 00-не освоено.


Так же, как и на других учебных предметах, на предметах эстетического цикла можно формировать контрольно-оценочную самостоятельность младших школьников.
На первом этапе действие оценки первоклассника включено в изобразительную или музыкальную деятельность детей в форме завершающего акта – итога занятия. Оценивались по любым критериям, понятным и доступным детям, только законченные рисунки или песни, самодеятельные музыкальные инструменты. Оценка учителя на этом этапе воспринимается еще детьми недифференцированно, как показатель, утверждающий в роли ученика-школьника. Копируя оценки учителя, каждый ребенок охотно пользовался его критериями, но применял их не к результатам своей деятельности, а для оценки, например, рисунков других детей. Используя эту особенность, учитель может организовать взаимооценку рисунков (по типу игры «в школу»), при которой он включался во взаимооценку как организатор, следящий за соблюдением ролей и правил, и арбитр, решающий спорные оценки.

На втором этапе  в той же игре «учитель-ученик» меняются функции ролей: «учитель» ищет и оценивает только достоинства в работе «ученика», «ученик» - его недостатки. Учитель выполняет  роль «судьи», следящего за точным соблюдением правил игры. Кроме того (вне игровой ситуации), учитель с помощью критериев оценки и отбора детских работ для классной выставки или выступления на сцене должен направлять внимание детей на поиск художественных достоинств детских работ (рисунков, песен, самодеятельных музыкальных  инструментов и т.п.), особенно на элементы выразительности изображений, через которые чаще всего передается то личное, что хотел бы  выразить автор.
По цели, содержанию и отношению детей к оценке этот этап мало отличается от первой. Оценки учителя и частично одноклассников воспринимаются как знаки внимания к себе и выделения среди других детей. Однако оценка подключается к процессу учения в своеобразной форме обязательного, совместного с учителем акта. Место оценке отведено, обозначено и не пустует, но это еще не самостоятельное действие ребенка.

На третьем этапе у детей должна сформироваться способность отделять при оценке то, что непосредственно видно в детской работе, от того, что автор хотел сделать, чего не заметишь без дополнительного словесного пояснения. Для этого дети могут разделиться вновь по ролям, например: «художники» - те, кто сидит  рядом с автором (в одной колонке), и «зрители» - остальная часть класса. На этом этапе пока что игра остается с правилами: для «зрителей» - искать и оценивать то, что нравится в детских работах и предлагают их для выставки («художникам») или концерта («музыкантам»), которые принимают или  отвергают выбор, аргументируя свое решение. Роль учителя по-прежнему организатор, судья, арбитр.
В итоге оценка результата творчества ребенка на этом этапе может приобрести для него особую учебную или личную ценность.

На четвертом этапе к «точке зрения» автора добавляется возможность увидеть свою работу как бы глазами другого человека, т.е. одновременно с позиции и «художника» и «зрителя». При этом ребенок может включить в свою оценку не все, что видят и высказывают другие, а только то, что определяется общим способом.

Таким образом, целью и результатом этого этапа является формирование у ребенка способности оценивать процесс и результат своих действий таким, каким его видят другие люди, а средством достижения этой цели – распределение между детьми, учителем и классом, учителем и учениками позиций (а не ролей), «художника», «музыканта» и «зрителя». В отличие от роли, позиция представляет собой его действительную точку зрения как автора замысла и исполнителя рисунка «художника», видящего его как бы изнутри, т.е. так, как хотел показать и выразить что-то, или как стороннего «зрителя», ничего не знающего о замысле и потому чаще всего не воспринимающего качества рисунка, а видящего только то, что представлено на рисунке. Последовательное совмещение через посредника-учителя обеих позиций в одну «художника-зрителя» создает предпосылки для формирования у ребенка оценки своего рисунка по критериям общего способа и оценки для себя – для совершенствования выразительности задуманного.
Итак, контрольно-оценочная деятельность на уроках эстетического цикла должна разворачиваться в трех аспектах:

·  внешняя оценка творчества и инициативы  ученика через осознание собственного авторства и его социальное признание ;

· оценка учителем результатов проведенного занятия как средство  контроля над воздействием обучения на развитие детей. При этом
целью контроля должна стать проверка влияния методических и организационных приемов, применяемые учителем в ходе занятия на развитие детей;
·  Формирование действий самоконтроля и самооценки у учащихся с целью сделать контроль и оценку средством активности и инициативы самого ученика как субъекта учебной деятельности. 
Средствами  письменной фиксации результатов контрольно-оценочной деятельности на уроках эстетического цикла могут быть:

· доска творческих достижений, выставки детских работ, детские литературно-эстетические журналы, фотогазеты, самодеятельные видеофильмы с детскими музыкальными концертами и т.п.;
· оценочные листы учителя (либо в отдельной тетради, либо в классном журнале), которые отражают динамику, с одной стороны, творческой активности учащихся, с другой стороны, уровень освоенности того или иного способа учебно-художественной или учебно-музыкальной деятельности;

· позиционно-рефлексивные сочинения учащихся, отзывы учащихся, взрослых (педагогов, родителей) на творческие детские работы.
Контроль и оценка физического состояния младшего школьника

Выполнение задачи « быть здоровым, красивым, умеющим выполнять физические действия в соответствии со своими потребностями» зависит в решающей степени от того, желает ли сам человек и способен ли он прилагать регулярные и немалые усилия для этого. Другими словами, успех решения этих задач зависит от умения человека быть автором своего физического состояния.

Помочь человеку стать автором своего физического состояния на основе культуры и есть одна из целей физической культуры в начальной школе. Предмет физическая культура может помочь младшим школьникам:

· «открыть» способы определения состояния своего физического здоровья, красоты и способности выполнять физические  действия, желанные для него;
· способы определения видов физических упражнений и нагрузок для сохранения и совершенствования своего здоровья, красоты, способности в физических действиях;

· способы контроля соответствия промежуточных и конечных результатов состояния здоровья, красоты, способности выполнять физические действия по выбранному плану.

         Освоение перечисленных способов требует нахождения ученика в авторской позиции. Авторство физического движения предполагает формирование набора необходимых авторских умений, которые напрямую связаны с формированием контрольно-оценочной самостоятельностью младших школьников:

· оценивать собственное физическое состояние;
· определять границу физических возможностей своего организма относительно нужных для него деятельностей;

· планировать, конструировать комплексы движений для достижения определенного качественного физического состояния;

· формулировать проблему и делать запрос специалисту, товарищу, находить в литературе;

· контролировать правильность выполнения тренировочных физических действий, направленных на выполнение замысла (определять, устанавливать критерии контроля и оценки собственной физической деятельности).

Таким образом, для преподавания физической культуры как предмета, целью которого является помочь ученику стать автором своего физического состояния, обычный традиционный способ оценивания по абсолютным показателям не годится. Пятибалльная система оценки не в состоянии содержательно сообщить ученику, как автору своего физического состояния, в чем состоит недоработка, что выполняется учеником хорошо, а что недостаточно хорошо, над чем работать, чтобы, например, улучшить свой бег на длинные дистанции. Если в оценке нет содержания, но нет и авторства.

Содержательная оценка должна отражать качество выполнения элементов физического действия. Тогда автор может ею воспользоваться не только для понимания своих границ, но и для определения точек контроля выполнения каждого элемента (фактически, это есть пооперационный контроль, такой же как в русском языке и математике). Однако в физкультуре есть своя специфика - контроль  может быть только чувственным, а отсюда в практике могут возникнуть две основные трудности в обучению авторскому контролю и оценке при выполнении физического действия:  
·    невозможность делать остановки между элементами действия;
·     контроль правильности выполнения элемента носит субъективный характер и поэтому скрыт  от преподавателя. 
        А отсюда возникают два вопроса: как производить поэлементный самоконтроль, если нельзя делать остановки во время исполнения действия? Как  пользоваться  чувственным критерием самоконтроля, если его нельзя соотнести с идеалом ввиду субъективности ощущений?
Решение первой части проблемы может быть достигнуто, если обучение контролю выполнения отдельного элемента действия производить не внутри самого действия, а вне его – в специальном упражнении. Это специальное упражнение не должно содержать других элементов действия или иметь в своем составе уже заранее отработанные элементы исходного действия.
Приобретение нужного субъективного ощущения, сопоставимого с идеальным, возможно, если специальное упражнение выполнено точно. Для этого в инструкции по выполнению упражнения должны быть выделены точки контроля правильности выполнения специального упражнения. В таких специальных упражнениях можно не только приобрести чувственный опыт определения критерия контроля правильности выполнения элемента и отработать его, но и не портить исполнения других элементов действия.
После отработки всех элементов действия обязательно производится самооценка и оценка техники исполнения действия в целом.

Что касается оценки итоговых результатов достижений учащихся в их физическом развитии, то эта оценка складывается как минимум из двух составляющих:  

1) положительной динамики физического состояния ученика на основе «стартовых» и «итоговых» замеров показателей общего физического развития школьников;

2) представления результатов самостоятельной работы над совершенствованием своего физического здоровья (комплекс освоенных физических упражнений, различные игры , личные спортивные достижения и т.п.), отраженные в специальном личном «паспорте» иди «дневнике достижений» учащихся.
Таким образом, при безотметочной системе оценивания физкультура может обеспечить ребенку полноценное право выбирать, быть ему  здоровым или нет, быть красивым или нет. Без раскрытия в рамках уроков физической культуры способов влияния  на состояние физической красоты и здоровья школьники, фактически, не выбирают, а берут то, что вынуждены взять, потому что для другого у них даже возможности нет.
Общеучебные умения, навыки и способы деятельности как объекты

оценивания в новых стандартах образования

        В новых  образовательных стандартах начального общего образования формированию общеучебных умений и навыков, а также различным способам деятельности уделено особое внимание: они выделены в отдельный блок, как на уровне минимума содержания, так и на уровне требований к уровню подготовки оканчивающих начальную школу.

Проблемой общеучебных умений и навыков в педагогической науке и образовательной  практике занимаются ни одно десятилетие,
 однако до сих пор главным недостатком  современного образования, в том числе и начального, связывают с не умением школьников учиться. Учителя начальной школы пока с трудом переходят к ориентации на новые цели начального обучения, сформулированные в ходе модернизации структуры и содержания образования: научить младших школьников учиться, формировать у них учебную деятельность. По-прежнему основной упор делается на овладение знаниями, умениями и навыками. Слабо сформированы отдельные компоненты учебной деятельности: понимание и четкое выполнение инструкции, понимание учебной задачи, самоконтроль.

Основными причинами недостаточного внимания со стороны администрации и педагогов школы к решению проблемы повышения активности и учебной самостоятельности младших школьников является то, что формирование общеучебных умений и навыков, способов деятельности до сих пор рассматривались вне учебных дисциплин, а если и были «встроены» в учебный предмет, то слабо согласовывались между отдельными предметами; объектами контроля и оценки со стороны администрации и учителя являлись исключительно предметные знания, умения и навыки; существование  обязательной пятибалльной системы оценивания со стороны взрослых тормозило формирования контрольно-оценочной самостоятельности младших школьников; информационно-репродуктивное содержание учебных предметов не способствовало развитию поисковой активности детей и тормозило освоение разных способов человеческой деятельности; отсутствовали контрольно-измерительные материалы  по отслеживанию уровней формирования этих умений и способов деятельности.
 На сегодняшний день наиболее полно (системно) и более эффективно решается обозначенная  проблема в рамках образовательной системе Д.Б.Эльконина - В.В.Давыдова, где и предметное содержание, и способы организации учебного процесса, и система контроля – оценки деятельности учащихся специальным образом направлены на формирование желания и основ умения учиться.

Обозначим ряд условий необходимых для системной организации работы в классе по формированию общеучебных умений, навыков, способов деятельности и контроля за качеством их эволюции и развития.

1)  предметное содержание ведущих учебных дисциплин должно носить поисково-исследовательский характер;

2) организация учебного процесса в классе должна иметь баланс между индивидуальными и коллективными формами обучения, опираясь на разные формы учебного сотрудничества;

3)  обучение целесообразно проводить в режиме безотметочной системы оценивания, делая акцент на формирование контрольно-оценочной самостоятельности младших школьников;

4) особое место в обучении должна занимать грамотность чтения детей при работе с учебными, художественными, научно-популярными текстами, доступными для учащихся начальной школы;

5) при организации внешнего контроля за деятельностью детей со стороны взрослых (администрация школы, учителя и родители) необходимо разрабатывать специальные задания и задачи по отслеживанию общеучебных умений и навыков, способов деятельности в рамках предметного и межпредметного учебного материала.

Таким образом, для решения проблемы оценки качества сформированности общеучебных умений и навыков необходим комплексный (системный) подход всего педагогического коллектива класса, школы. Необходимо также отметить, что не все умения из общеучебного блока могут быть оценены с помощью предметных проверочных работ. Для комплексной оценки результатов формирования и сформированности этих умений и способов деятельности необходимо использовать педагогическое наблюдение, анкетирование, рефлексивные сочинения, презентации, проектные и исследовательские формы выполнения работ, «портфель» ученика и  т.п. Целесообразно результаты сформированноси этих умений рассматривать исключительно в динамике от 1 по 4 класс с обязательной фиксацией полученных результатов в классных журналах.
Учебная самостоятельность подростка и контрольно-оценочная деятельность школы на второй ступени образования

По мнению ведущих отечественных психологов и педагогов, в основной школе должна меняться вся система отношений между педагогами и учащимися, прежде всего, в сторону расширения сферы детской самостоятельности, изменения характера требований, форм контроля. Повышение требований и требовательности, расширение и усложнение обязанностей, усиление ответственности учащихся должны олицетворять новое отношение к подросткам – как к взрослым.

В процессе становления учащегося как самостоятельного субъекта учебной деятельности качественно изменяются цели и содержание контрольно-оценочной деятельности как со стороны учителя, так, и это главное, со стороны самого учащегося. Основная цель состоит в том, чтобы обеспечить оптимальные условия для развития учащегося в качестве субъекта учения. На каждом из этапов становления и развития эта общая цель развивающего обучения конкретизируется, выступая как педагогическая задача, в соответствии с которой видоизменяются все основные характеристики учебного процесса, в том числе контроль и оценка.

Так, если на начальных этапах (1-6 классы) контрольно-оценочные действия направлены на определение соответствия способа действия объективным условиям решаемой задачи, то на этапе подростковой школы (7-9 классы)  целью контроля и оценки со стороны учащегося должно стать выявление субъективных возможностей выполнения того или иного действия. Основой личной самооценки учащегося на подростковом этапе становится рефлексия, придающая учебной деятельности смысл соизмерения.

В подростковой школе содержание контроля и оценки со стороны учащегося составляют способы и результаты самостоятельной деятельности в рамках учебного предмета, в так же, в отличие от 1-6 классов – личностно значимые для подростка вопросы и способы действия.

В связи с этим вся педагогическая технология организации работы учителя в данном направлении должна быть связана с созданием условий для личностного  самоопределения подростка в учебном материале. Действия контроля и оценки учащегося должны быть направлены на:

- выбор заданий для самостоятельной работы учащегося  над конкретной темой;

- определение сроков выполнения заданий и предъявления результатов самостоятельной работы на оценку;

- формирование умения определять источники информации для решения поставленных задач;

- выбор «пространства» действия (мастерские, творческие лаборатории и т.п.);

- выполнение контрольных заданий по ведущим умениям и знаниям темы;

- оценку готовности к сдаче зачетов по теме и определение сроков их сдачи.

 В отличие от первого этапа развивающего обучения содержание контрольно-оценочной деятельности  составляют личностно значимые для ребенка вопросы и способы действия, учебная деятельность приобретает избирательный характер.

         При условии целенаправленной работы в этом направлении с начальной школы подростки, обладающие развитыми контрольно-оценочными способностями, постепенно от 6 к 9 классу могут переходить в автономный режим работы между учебными блоками. Учитель в таком режиме может вмешиваться в учебный процесс подростка по его запросу.

       Контрольно-оценочная деятельность учителя на данном этапе образования сосредотачивается, прежде всего, на:

- способах работы учащихся с различными источниками информации; использовании ими всевозможных  графико-знаковых моделей в качестве средства решения той или иной задачи и источника самостоятельной постановки новой задачи; 

- способах планирования учащимися самостоятельной работы;

- сформированности рефлексивной и прогностической оценок;

- способности устанавливать причины несоответствия замысла и реализации; 

- индивидуальных способах решения задач; 

- умении проводить исследования и ставить эксперименты для достижения поставленных целей.

   Основными  формами социальной оценки деятельности учащихся в подростковой школе становятся:

     - открытая защита учащимися своей деятельности как форма аттестации за определенный период (учебный  блок (тему), год и т.д.). Такой отчет включает в себя всю образовательную деятельность ученика во всех ее видах и формах и сопровождается  обстоятельным обсуждением его успехов и неудач, в котором принимают участие учителя, одноклассники, возможно, родители;

     - построение индивидуальных образовательных маршрутов учащимися на "карте" учебного предмета, отслеживание и контроль их движения по этим маршрутам;

· "портфель" ученика как инструмент самооценки собственного познавательного, творческого труда ученика, рефлексии его собственной деятельности.

Отметим здесь, что логика становления многих предметов подразумевает построение перспективных образовательных маршрутов, тогда как в математических и некоторых других дисциплинах эта форма контрольно-оценочной деятельности возможна, на наш взгляд, в большей степени в виде ретроспективы.

Таким образом, в подростковой школе должна сохраниться линия ненормативных систем оценивания, остается в силе принцип оценивания учащимся и учащегося по результатам его собственного продвижения. 

         Что касается введения нормативной оценки (отметки) как одной из форм оценивания, то она должна появляться при возникновении у школьника внутренней потребности в ней как в некотором индикаторе его успехов относительно сверстников   (как правило такая потребность появляется на уровне седьмого-восьмого класса). Роль нормативного оценивания возрастает по мере приближения ребенка к завершению подросткового этапа образования, оставаясь, однако, ограниченной, поскольку такое оценивание не позволяет учащемуся получить развернутое представление о своем реальном продвижении в образовании. Поэтому необходимо продолжать поиск и отработку способов сочетания нормативных оценок с другими (качественными) способами оценивания. Качественная оценка должна фиксировать: успешность выполнения учеником той или иной работы, эффективность затраченных учеником усилий, степень его продвижения.

В настоящее время разработана и апробирована целая серия средств, способов и приемов контроля и оценки. К числу таких средств можно отнести оценочные  листы, основная цель которых – выделение основных умений, формируемых в конкретной теме, и способов проверки уровня их сформированности. Помимо перечня умений и соответствующих им контрольных заданий, оценочные листы содержат результаты самооценки учащихся по каждому из предложенных умений и их оценки учителем, а также крайний срок сдачи зачета по данной теме (пример оценочного листа по алгебре для 7 класса приведен в Приложении 2).

 Использование подобной формы организации контрольно-оценочной деятельности позволяет учащимся не только выделить основные аспекты изучаемой темы, но и самостоятельно определить качество их освоения. Вместе с этим, оценочные листы способствуют формированию самостоятельности учащихся, оказывают помощь в организации своей учебной деятельности по предмету в период между погружениями. Возможно, подобная форма организации контрольно-оценочной деятельности будет более продуктивной, если содержание оценочных листов будет определяться самими учащимися или совместно с ними.

  Здесь необходимо отметить возможность двух принципиально различных подходов в организации работы с оценочными листами: проверка учителем письменного выполнения предложенных контрольных заданий или ее отсутствие. Вероятно, выбирать один из этих подходов следует исходя из возможностей класса и специфики предмета.

  Оценочные листы являются весьма удобным средством для подготовки учащихся к зачетным работам. Подобные работы проводятся, как правило, через   2-6 недель после прохождения учебного блока. Проведение же их в первые дни после окончания темы или, тем более, на последних уроках текущего блока представляется нецелесообразным по многим причинам. Во-первых, сразу после прохождения 8-10 учебных занятий по данной теме вряд ли можно говорить о сформированности определенных умений. Во-вторых, подобная организация зачетов «парализует» самостоятельную  работу учащихся в межблочном пространстве. 

Тем не менее, определенная диагностика непосредственно на выходе из погружения желательна, прежде всего, с целью определения «первичного» уровня освоения темы, а также для фиксации последующего его приращения за период самостоятельной работы. Одна из возможных форм проведения такой диагностики – диагностическая работа, в содержание которой должны войти задания невысокого уровня сложности, задания на определение уровня сформированности только лишь основных, основополагающих умений по данной теме. Возможно, в эту работу следует включать и задания на определение уровня сформированности общеучебных умений (так, например, в геометрии это могут быть умения использовать чертежные инструменты для построения геометрических фигур, умение доказательно рассуждать, в биологии – умение строить логический ряд, проводить сравнительный анализ и др.).

Собственно же зачеты  могут иметь различные формы и виды организации: устное собеседование, стендовый доклад, письменная работа, выступление на конференции и т.д. Форма оценивания зачетных работ также может быть совершенно различной в зависимости от того, в какой форме проводится сам зачет. Средством фиксации результатов сдачи зачетов могут быть сводные (по классу) ведомости или индивидуальные зачетные книжки учащихся.

Правильная, четко обоснованная, возможно, и согласованная между различными предметами, организация зачетной системы способствует формированию целостной системы контрольно-оценочной деятельности как со стороны учителей, так и со стороны учащихся. Выполнение всех зачетов учебного года обеспечивает подростку освоение учебного предмета на базовом уровне (1 уровень). Минимальные требования к результату обучения за год – наличие по всем предметам  базового уровня знаний. При отсутствии более 50% зачетов за год по предмету  учащийся лишается возможности получения 1 уровня знаний и переводится в следующий класс по данному предмету условно с последующей до сдачи необходимых зачетов по предмету.
Учащимся, претендующим на более высокий уровень знаний по предмету (2 уровень – продвинутый), предлагается в конце года выполнить итоговую работу (проект) цель которой продемонстрировать школьниками умение применять полученные знания в новых, нестандартных, практических ситуациях. До итоговой работы могут быть допущены только те дети, которые сдали все зачеты по предмету. Результаты выполнения итоговых проектов (работ) могут быть представлены на учебно-практической конференции подростков в конце года.

Школьники, выполняющие в ходе учебного года задания для самостоятельной работы по предмету и оформившие в конце года их результаты в форме своего «портфолио»,могут претендовать на высший уровень освоения учебного предмета 3 уровень – творческо-рефлексивный.
Таким образом, в основной школе результаты обучения подростка могут складываться из серии  выполнивших зачетных работ (1 – базовый уровень); итоговой проверочной работы (проекта), которая должна быть выполнена и представлена для публичной оценки (2- продвинутый уровень); представленного для публичной оценки «портфеля» ученика (3 – творческий, рефлексивный уровень)
. Такой трехуровневый подход к оценке результатов обучения в 7-9-х классов дает возможность подросткам дифференцированно подойти к изучению отдельных дисциплин и более обдуманно и наглядно представить свои результаты обучения на конец 9-го класса и подготовиться к профильному обучению в старшей школе.
Заключение
Итак, центральными проблемами в реализации контрольно-оценочной деятельности современной школы являются:

· формирование контрольно-оценочной самостоятельности младших школьников ради которой и  предлагается изменить всю систему оценивания в начальной школе;

· контрольно-оценочная деятельность в предметах эстетического цикла и физической культуры;

· изменение подходов к  организации контрольно-оценочной деятельности в основной школе. 
Для решения этих проблем необходимы определенные условия: 

1) приступить к решению задачи о развитии конкретной самооценки и самоконтроле учащихся можно только в такой школе, где существуют отношения доверия и взаимопринятия между всеми субъектами образовательного  процесса единой «оценочной политики» учебного заведения;

2) в одиночку (отдельным учителям) за реформирование системы контроля и оценки лучше не браться. Задача построения технологии безотметочного оценивания по силам только коллективу всей школы, включая и основную, и старшую. Начиная работу по этой проблеме в первом классе, необходимо иметь перспективу движения в этом направлении на последующих этапах образования;

3) поворот к безотметочной системе оценивания как главного педагогического условия «выращивания» контрольно-оценочной самостоятельности возможно только там, где учителя уже чувствуют (пускай пока интуитивно) внутреннюю потребность отказа от тотального контроля и оценивания со стороны взрослых и готовых искать другие способы организации оценивания деятельности учащихся, готовые постепенно передать контрольно-оценочный «инструмент» из своих рук в руки учащихся.

           Имея такие внутренние созревшие условия, можно начинать работу с педагогическим и родительским коллективами школы  по освоению педагогической технологии безотметочной системы оценивания (повышение квалификации для учителей, разработка нормативно-правовой базы, разъяснительная работа среди родителей и т.п.)

           Только после выполнения всех этих условий возможно приступить в школе к реализации выше обозначенных идей без ущерба как для детей, так и для всего образовательного процесса в школе. В противном случае, мы будем иметь лишь формальный переход к другой системе организации учения младших школьников без серьезных качественно новых  последствий для их образования. 
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Приложение 1

ПОЛОЖЕНИЕ

О БЕЗОТМЕТОЧНОМ ОБУЧЕНИИ

(система Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова)

на первом этапе начального образования


1.Общие положения

1.1.   Безотметочное обучение, являясь одним из условий успешности реализации образовательной системы Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова в школьной практике, направлено на решение основной задачи развивающего обучения – развитие ребенка в процессе становления его как субъекта разнообразных видов и форм деятельности, заинтересованного в самоизменении и способного к нему.

1.2.  Безотметочное обучение представляет собой обучение, в котором отсутствует пятибалльная форма отметки как форма количественного выражения результата оценочной деятельности.

       В системе развивающего обучения контроль и оценка должны отражать, прежде всего, качественный результат процесса обучения, который включает не только уровень усвоения учеником знаний по предметам, но и уровень развития учащихся. 

1.3.  Основными принципами безотметочного обучения являются:

·    критериальность

  Содержательный контроль и оценка строятся на критериальной, выработанной совместно с учащимися  основе. Критерии должны быть однозначными и предельно четкими. 

·   приоритет самооценки

 Самооценка ученика должна предшествовать оценке учителя. Для воспитания адекватной самооценки применяется сравнение двух самооценок учащихся – прогностической (оценка предстоящей работы) и ретроспективной (оценка выполненной работы).

· гибкость и вариативность

   Содержательный контроль и оценка предполагает использование различных процедур и методов изучения результативности обучения, вариативность инструментария оценки и многообразие средств его реализации, многообразие, изучение как индивидуальных, так и групповых, коллективных результатов учебной деятельности.

     В учебном процессе используются разнообразные виды оценочных шкал: количественная (абсолютной и относительной), порядковая (ранговой и дескриптивной, описательной) 
     Качественная составляющая обеспечивает всестороннее видение способностей учащихся, позволяет отражать такие важные характеристики, как коммуникативность, умение работать в группе, отношение к предмету, уровень прилагаемых усилий, индивидуальный стиль мышления и т.д.

Количественная ― позволяет выстраивать шкалу индивидуальных приращений учащихся, сравнивать сегодняшние достижения ученика с его же успехами некоторое время назад,  сопоставлять полученные результаты  с нормативными критериями.

    Сочетание качественной и количественной составляющих оценки дает наиболее полную и общую картину динамики развития каждого ученика с учетом его индивидуальных особенностей.

· естественность процесса контроля и оценки

Контроль и оценка должны проводиться в естественных для учащихся условиях, снижающих  стресс и напряжение. В характеристику учебно-познавательной деятельности школьников включаются результаты наблюдений за их учебной работой в обычных условиях.

1.4. Основными видами контроля в системе развивающего обучения являются:

-    стартовый контроль, позволяющий определить исходный уровень обученности и развития учащихся;

-    прогностический контроль, т.е. «проигрывание» всех операций учебного действия в уме до начала его реального выполнения;
-   пооперационный контроль, т.е. контроль за правильностью, полнотой и последовательностью выполнения операций, входящих в состав действия;

-       контроль по результату, который проводится после осуществления учебного действия методом сравнения фактических результатов или выполненных операций с образцом;

-      рефлексивный контроль – контроль, обращенный на ориентировочную основу, «план» действия и опирающийся на понимание принципов его построения.
- итоговый контроль, на основе которого определяется уровень  сформированности знаний по предметам и основных компонентов учебной деятельности школьников. 

. 

1.5. Основной функцией самооценки и самоконтроля на начальном этапе обучения является определение учеником границ своего знания-незнания, своих потенциальных возможностей, а также осознание тех проблем, которые еще предстоит решить в ходе осуществления учебной деятельности.
       Конечная цель безотметочного обучения заключается в переводе внешней оценки во внутреннюю  самооценку и в достижении (в перспективе) полной ответственности обучаемого за процесс и результат непрерывного самообразования.

2. Контроль и оценка

развития  учащихся в системе развивающего обучения
2.1. Основными показателями развития учащихся  являются: 

·  сформированность учебных действий самоконтроля и самооценки как индивидуальных способностей;

· учебно-познавательный интерес;

· основы умения учить себя самостоятельно;

· способности к рефлексии как основы теоретического мышления;

· самостоятельность суждений, критичность по отношению к своим и чужим действиям;

· способность и склонность к преобразованию изученных способов действия в соответствии с новыми условиями учебной задачи.

2.2. Содержательный контроль и оценка учащихся должны быть направлены на выявление индивидуальной  динамики развития школьников (от начала учебного года к концу, от года к году) с учетом личностных особенностей и индивидуальных успехов учащихся за текущий и предыдущий периоды. 

2.3. Динамика развития учащихся фиксируется учителем совместно со школьным психологом на основе итоговых проверочных работ, проводимых в конце учебного года.

   3. Контроль и оценка 

знаний и умений учащихся в системе развивающего обучения.

3.1. Содержательный контроль и оценка знаний и умений учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребенком и не допускает сравнения его с другими детьми.

3.2.    Для отслеживания уровня усвоения знаний и умений используются:

· стартовые и итоговые проверочные работы;

· тестовые диагностические работы;
· текущие проверочные работы;

· «портфель» ученика;
· публичное предъявление (демонстрация) достижений ученика за год.
3.2.1.    Стартовая работа (проводится в начале сентября) позволяет определить актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также наметить «зону ближайшего развития и предметных знаний, организовать коррекционную работу в зоне актуальных знаний. 

             Результаты стартовой работы фиксируются учителем в классном журнале  и оценочном листе ученика, учащимися в оценочных листах  или рефлексивных дневниках.
3.2.2.   Тестовая диагностическая работа (на входе и выходе) включает в себя задания, направленные на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть учащимся в рамках данной учебной задачи. Результаты данной работы фиксируются у учащихся в специальной тетради « Моим достижения…» отдельно по каждой конкретной операции, а также  учителем пооперационно в классном журнале.

3.2.3.   Тематическая проверочная работа проводится по ранее изученной теме в ходе изучения следующей на этапе решения частных задач. Результаты проверочной работы заносятся учителем в классный журнал, а учащимися в оценочные листы или в рефлексивные дневники. 

3.2.4.   Итоговая проверочная работа (проводится в конце апреля) включает все основные темы учебного периода. Задания рассчитаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Работа может проводиться в несколько этапов. Результаты проверки  фиксируются в классном журнале и рефлексивных дневниках. 

3.2.5. «Портфель» ученика.

Учебный «портфель» ученика представляет собой форму и процесс организации (коллекция, отбор и анализ) образцов и продуктов учебно-познавательной деятельности школьника, а также  соответствующих информационных материалов из внешних источников    (одноклассников, учителей, родителей и т.п.), предназначенных для последующего их анализа, всесторонней количественной и качественной оценки уровня обученности учащихся и дальнейшей коррекции процесса обучения.

  Содержимое «портфеля» должно включать в себя три обязательных элемента:

· сопроводительное письмо «владельца портфеля» с описанием цели, предназначения и краткого описания «портфеля»;

· содержание (или оглавление) «портфеля» с перечислением его основных элементов;

· -самоанализ и взгляд в будущее.

Оценка содержимого «портфеля» осуществляется одноклассниками и учителем в форме содержательной качественной оценки по четырем уровням (см. Приложение).

3.2.6. Предъявление (демонстрация) достижений ученика за год.

          Каждый учащийся в конце года должен продемонстрировать (показать) все, на что он способен. Философия этой формы оценки в смещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, к тому, что он знает и умеет по данной теме и данному предмету; перенос педагогического ударения с оценки на самооценку.

4. Ведение документации

4.1. Учитель:

4.1.1. По каждому предмету составляется календарно-тематическое планирование на год, которое является основой планирования педагогической деятельности учителя.

4.1.2.. Классный журнал является главным документом учителя.

4.1.2.а. Классный журнал заполняется соответственно программе. Отметки не выставляются, а качество усвоения знаний и умений оценивается следующими видами оценочных суждений:


«(» – хорошо знает и может применить на практике в данной и других предметных  областях;


«+» – знает;


«?» – сомневается;


« – » - не знает,

которые корректируются по мере усвоения учащимися темы. В нижней части левой страницы разворота журнала записывается тема, все виды работ проверочного характера и пооперационный состав действия1, которым должны овладеть учащиеся в ходе изучения данной темы. 

4.1.2.б. Все виды контрольно-оценочных работ  по учебным предметам оцениваются следующим образом:

сначала оценивается выполнение всех предложенных заданий, определяется сумма баллов, набранная учащимися по всем заданиям, и переводится в процентное отношение к максимально возможному количеству баллов, выставляемому за работу. Количественные результаты  проверки фиксируются учителем в классном журнале, качественная оценка фиксируется учителем и учащимися в тетрадях «Мои достижения…» или рефлексивных дневниках.

4.1.2.в. Критерии определения уровня овладения основными знаниями, умениями и навыками :

· самый высокий уровень –  85 -100%

· высокий уровень –  70 – 84 %

· средний уровень  – 50 – 69 %

· ниже среднего –      30 –    49 %

· низкий уровень –     менее 30 %.

      Количественная характеристика знаний, умений и навыков дается только по итогам учебного года на основе итоговой проверочной работы по предмету.

Качественная характеристика  знаний, умений и навыков составляется на основе «портфеля» ученика, его рефлексивной самооценки и публичной демонстрации           (представления) результатов обучения за год.

4.1.3. Количественная характеристика знаний, умений и навыков отражается в итоговом оценочном листе только с пятого класса. В 1-2-х классах используется содержательная качественная характеристика достижений  и трудностей учащихся.

 4.1.4 . Для коррекции своей работы учитель 2 раза в год проводит анализ своей педагогической деятельности на основе анализа учебной деятельности учащихся, учитывая следующие данные:

· динамику развития учащихся за учебный период.

· уровень усвоения учащимися знаний и умений  по основным темам (по результатам тестовых диагностических работ);

· процент учащихся, способных применять сформированные умения и навыки в нестандартных ситуациях (по результатам проверочных работ);

· уровень сформированности учебной деятельности учащихся (в сравнении с предыдущим полугодием);

· сведения о выполнении программы с указанием успехов и возникших трудностей (на основании календарно-тематического плана, классного журнала);

· выводы о причинах проблем, неудач и предложения по их преодолению.

4.1.5.. При переходе учащихся в другую школу учитель выставляет в личное дело ученика отметки, (по желанию родителей или запросу той школы, в которую переходит ученик) соответствующие качеству усвоения предмета, используя следующие измерители:

	Качество усвоения предмета
	Отметка в

 5-балльной системе

	85 – 100%

65 – 84%

40 – 64%

меньше 40%
	«5»

«4»

«3»

«2»


4.2. Учащиеся:

4.2.1. Для отслеживания динамики учения и обучения учащиеся должны иметь  специальные тетради – «Мои достижения по ( учебный предмет).» В этих тетрадях отражаются тексты и результаты всех тестово-диагностических , текущих проверочных работ, «карты знаний», оценочные листы к данным работам.

4.2.2. Для тренировочных работ, для предъявления работ на оценку используется рабочая тетрадь. Учитель осуществляет проверку работ в данной тетради только по предъявлению учащегося.

4.2.3. Для фиксации «открытий», новых способов действия и правил  используется специальная тетрадь « Тетрадь открытий по (учебный предмет)». Данная тетрадь служит  личным справочником, «помощником» в учении ученика.

4.2.4. Для определения стартовых возможностей ученика в начале года и подведения итогов года используется общая тетрадь « Тетрадь для стартовых и итоговых работ». Данная тетрадь создается на весь период обучения и одна на все основные предметы. В ней отражаются тексты и результаты всех стартовых и итоговых работ по каждому из учебных предметов.

4.3. Администрация школы:

4.3.1. В своей деятельности администрация школы использует по необходимости все необходимые материалы учителей, учащихся и психолога для  создания целостной картины реализации и эффективности развивающего обучения в школе.

4.3.2. Все материалы получаемые от участников учебного процесса  зам. директора школы классифицирует по классам, по отдельным учащимся, используя информационные технологии с целью определения динамики в образовании учащихся от  первого к четвертому классу.

4.3.3. По итогам года на основе получаемых материалов от учителей зам. директора школы проводит педагогический анализ работы педагогического коллектива, определяя «проблемные» места, достижения и трудности как учащихся, так и учителей и на их основе определяет стратегические задачи на последующий год обучения.

5. Права и обязанности субъектов контрольно-оценочной деятельности
5.1. Между учителями, учащимися, родителями учащихся и администрацией школы  в рамках безотметочного обучения необходимо строить равноправное сотрудничество. Каждый из участников такого сотрудничества имеет право прежде всего на самооценку своей деятельности, на свое особое  аргументированное мнение по поводу оценки одного субъекта деятельности другим.

5.2. Права и  обязанности  учащихся

5.2.1. Учащиеся имеют право:

· предъявлять на оценку свою работу учителю тогда, когда считает для себя нужным;

· на собственную оценку своих достижений и трудностей;

· сам назначить критерий оценивания своей работы;

· на самостоятельный выбор сложности и количество проверочных заданий;

· на оценку своего творчества и инициативы во всех  сферах школьной жизни, так же как и на оценку навыковой стороны обучения;

· представить результаты своей деятельности в форме "портфеля" своих достижений и публично их защитить;

· на ошибку и время на ее ликвидации;

· отказаться от выполнения домашнего задания, если оно не вызывает у него интереса или по каким-то причинам он затрудняется с его выполнением;

5.2.2. Учащиеся обязаны:

· по возможности проявлять оценочную самостоятельность в учебной работе;

· овладеть способами оценивания, принятые в конкретной школе;

· иметь специальные тетради ("Мои достижения…, "Мои открытия", рабочие тетради) в которых бы отражалась контрольно-оценочная деятельность ученика.

5.3. Права и обязанности учителя:
5.3.1. Учитель имеет право:

· иметь свое  оценочное суждение по-поводу работы учащихся;

· оценинивать работу учащихся только по их запросу. Оценка учащихся должна предшествовать оценки учителя;

· оценивать учащихся только относительно его собственных возможностей и достижений;

· оценивать деятельность учащихся только после совместно выработанных критериев оценки данной работы.

5.3.2. Учитель обязан:

· соблюдать правила оценочной безопасности;

· работать над формированием самоконтроля и самооценки у учащихся;

· оценивать не только навыковую сторону обучения, но также творчеству и инициативу во всех сферах школьной жизни с помощью способов качественного оценивания;

· вести учет продвижения учащихся в классном журнале  не только в знаниях, умениях и навыках, но и в развитии учащихся;

· доводить до сведения родителей достижения и успехи учащихся.

5.4. Повторное обучение на начальном этапе развивающего образования не допускается. Решение об оставлении ученика на повторное обучение может быть принято педагогическим советом школы в случае длительной болезни или при наличии серьезных трудностей в усвоении программного материала, обусловленных отклонениями в развитии ученика, по мотивированному заключению психолога с письменного согласия родителей.

5.4. Права и обязанности родителей

5.4.1. Родитель имеет право:

· знать о принципах и способах оценивания в данной школе;

· на получение достоверной информации об успехах и достижениях своего ребенка;
· на индивидуальные консультации с учителем по-поводу проблем, трудностей и путей преодоления их у своего ребенка.

5.5.2. Родитель обязан:

· соблюдать правила оценочной безопасности и основные Положения безотметочного обучения;

· информировать учителя о возможных трудностях и проблем ребенка, с которыми родитель сталкивается в домашних условиях;
· посещать родительские собрания (рефлексии) на которых идет просветительская работа по оказанию помощи в образовании их детей.
6. Ответственность  сторон

6.1. Не соблюдение субъектами образовательного процесса отдельных пунктов данного Положения может повлечь за собой не выполнение основной задачи начальной школы - становление учебной самостоятельности (умение учиться) у младших школьников.

6.2. При нарушении основных принципов безотметочного обучения одной из сторон учебно-воспитательного процесса другая сторона имеет право

обратиться к администрации школы с целью защиты своих прав в установленном Уставом школы порядком.

6.3. Нарушение правил оценочной безопасности являются предметом административного разбирательства и общественного порицания.

6.4. В случаях, когда родителей не устраивают отдельные положения данного документа они имеют право перевести своего ребенка в другую школу.

Приложение 2

ОЦЕНОЧНЫЙ ЛИСТ ПО БЛОКУ № 6 (Тема "Введение понятия функции")

(зачет по теме должен быть сдан не позднее ...........)

	Умения
	Контрольные задания

(звездочкой отмечены более трудные задания, которые можно выполнять по желанию)
	Рекомендуемые номера заданий

из задачника

блока 5.
	Моя отметка о выполнении

контр. задания.
	Отметка учителя

за  данное умение. 

	1. Использование   тождественных преобразований для представления зависимости в более простом виде.

2. Вычисление значений зависимой переменной по значениям независимой переменной в случае, когда зависимость задана формулой.

3. Определение значений зависимой переменной по значениям зависимой переменной

(* и обратно) в случае, когда зависимость задана графиком.


	Представь заданные зависимости более простыми формулами:

   1)  s = t(t – 1)2 – t3 + 2t2;

   2)  m = (p + v)(p – v) + 2v2;

 *3)  y = (x4 – 4):(x4 + 4x2 + 4)((x2 + 2).  

По формуле, выражающей зависимость между переменными, заполни таблицу:

 1) a = b2 + b –1

         b      –3         0         1         2,5

         a  

*2) p =(r – 3( + 1

          r       –5       –2        2          5

          p
По графику зависимости переменной z от переменной x заполни таблицу.                     

                               z        

                                    1

                                     0          1                        x
   1)      x     –3,5      –1         0        1,5 

             z  

 *2)       x      

             z       –1         1        0          2,5
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	Умения
	Контрольные задания

(звездочкой отмечены более трудные задания, которые можно выполнять по желанию)
	Рекомендуемые номера заданий

из задачника

блока 5.
	Моя отметка о выполнении

контр. задания.
	Отметка учителя

за  данное умение. 

	4. Построение графиков.

5. Различение графиков функций и зависимостей, не являющихся функциями.


	Построй график зависимости:

  1) y = – 0,5x + 2;

 *2) y = (2x + 1)2 – 4x2 – 3;

 *3) y = (x(.

Какие из графиков являются графиками функций:

                             s

                             0                           v
                           m 

                              0                            k                           

                              y

                                  0                        x 
	   23, 27

   30, 31
	
	


" Образовательное учреждение самостоятельно в выборе системы оценок, формы, порядка и периодичности промежуточной аттестации


обучающихся" (Ст. 15  п. 3  Закон РФ " Об образовании")
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�  Для эффективного использования учебных занятий учителю необходимо будет пересмотреть свое отношение к календарно-тематическому плану, а администрации школы – к учебному расписанию как стабильному, долгое время не меняюшемуся действию.





� Вне содержания данной статьи остался важный вопрос о контрольно-оценочной деятельности учителя за формированием контрольно-оценочной самостоятельности младшего школьника, но это уже предмет для рассмотрения в рамках другой статьи.


� Цукерман Г.А. Оценка без отметки.- М.-Рига, Эксперимент,1999.- с.49


�  Полуянов Ю.А., Матис Т.А. Формирование оценки на начальном этапе учебной деятельности // Психологическая наука и образование, №4, 1996- с.38-44 


� Программа развития общих учебных умений и навыков школьников.-М.:1980


� Заключение о состоянии образовательных достижений в начальной школе (2 класс) в рамках широкомасштабного эксперимента


� При необходимости (при переходе ребенка в другую школу, итоговая аттестация в 9-м классе и др.) всегда представленную систему оценивания можно перевести в пятибалльную систему оценивания.


1 Пооперационный состав действия может не совпадать с датами прохождения данного материала.





PAGE  
4

